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Avant-propos.

La langue que nous nous proposons d'étudier
est le Nissart urbain, c'est-da-dire le parler de la
ville de Nice et de sa banlieue. Les informateurs qui
nous ont aidé dans notre tdche appartiennent 3 la
méme génération : celle des genslnés entre I880 et
IS00; ce sont des citadins bilingues qui ont, dans
leur jeunesse au moins, utilisé le‘Nissart dans les
rapports quotidiens; certains.continuent de le faire

aujourd'hui; mais tous ont connu 1l'école francaise.

Deux raisons nous conduisent 3 choisir
le parler de cette génération plutdt que celui de
gens plus jeunes : en premier lieu, nous avons 1l'es-
poir d'y trouver un systéme encore relativement
cohérent, qui ne soit point trop profondément altéré
par i'influence du Frangais : nos informateurs figu-
rent parmi les derniéres personnes susceptibles de
parler spontanément le Nissart sans emprunter 3 chaque
instant au Ffangais.ses tournures, ses mots et ses
sons; en second lieu, nous disposons pour ce parler
d'une documentation relativement abondante; la plu-
part des auteurs d'ouvrage traitant du Nissart appar-

s

tiennent, approximativement du moins, 3 la méme classe




d'dge que nos informateurs : J. Eynaudi, L. Cappati,
G. Castellana; seuls J.B. Calvino et Sardou font
partie d'une génération antérieure; de plus, les
auteurs d'ouvrages plus récents, tels A. Compan par
exemple,sont volontiers puristes : ils traquent les
néologismes et se référent le plus souvent péssible a

leurs prédécesseurs ou aux écrivains nissarts.

Tout cela fait que nous disposons d'un
matériau riche, somme toute assez homogéne, reprégen-
tatif d'un état de langue vivant, mais sur le point

de disparaitre.

Au cours de ce travail, nous nous sommes
limité 3 1'étude du plan de l'expression; nous pré-
senterons une anhalyse phonologique et une étude

morphologique du Nissart. Dans la premiére partie,
nous nous sommes livré 3 une analyse syntagmatique
distributionnelle en nous inspirant de L. Hjelmslev,
mais sans négliger l'analyse paradigmatique et les
traits distinctifs introduits par 1l'école pragbise;

nous avons, en somme, essayé de donner une suite au



projet que N.S. Troutbetzkoy exprima de ne pas
réduire l'analyse phonologique 3 1l'étude phonématique
mais d'y incorporer l'analyse distributianelle et
qu'il illustra dans sa description du systéme conso-
nantique grec*. Dans la seconde partie, nous avons
adopté la perspective générativiste chomskyenne,

dans laquelle S.A. Schane, par exemple, s'est placé
pour rendre compte de certains problémes de morpholo-
gie frangaisef*Cette théorie a ceci de particulier
qu'elle escamote le niveau phonologique : on passe
directement des formes de base morphologiques & leur
interprétation phonétigque. Nous souhaiterions montrer,
d 1l'occasion de cette étude, les liens qui existent
entre les analyses phonologique et morphologique,

et l'absence d'incompatibilité entre les deux théo-

ries, structuraliste et générativiste.

* ' '
TROUBETZKOY N.S.- Principes de phonologie.-

Paris Klincksieck I970.- pp. 262-264.-

* % "
SCHANE S.A. : French phonology and morphology

The MIT Press. Cambridge Massachussetts I968.-



Liste des symboles utilisés.

Indique une transcription phonétique

Indique une transcription phonologique
Indique une forme de base (ou représentation
sous-jacente) morphologique.

Indique un-signifié (en pratique la traduc-
tion frangaise)

Renferme un faisceau de traits phoniques.
Indique la ffontiére d'une unité accentuelle.
Dans une transcription phonétique ou phonolo-
gique indique la frontiére syllabique.

Dans une transcription morphologique indique
la frontiére entre les monémes.

Indique qu'une forme n'est pas attestée.
Indiéue que 1'élément qui suit immédiatement
est accentué.

se 1i£ s "devient",

se 1lit : "suit"

se lit : "précede"

se 1lit : "lorsqu'il se trouve devant
x".
se 1lit : "lorsqu'il se trouve aprés
x",

y se 1lit : "lorsqu'il se trouve entre
x et y".



Indique la présence d'une matrice ayant

au moins une colonne.

Indique, d 1'intérieur d'une régle, que
la présence du contenu de la parenthése
est facultative.

Indique une opposition.

Symbolise, 3 1'intérieur d'une matrice, une
variable pouvant prendre deux valeurs : +

et- 0
Signifie "est équivalent 3".

Nous avons utilisé dans nos tpénscriptions
les symboles de l'Alphabet Phonétique
International (API). Toutefois, nous:avons
préféré [¢] et [$] aux digrammes [t]] et
[d43] .



0. PREAMBULE



0. PREAMBULE.

Pour peu que l'on tolére l'artifice qui
consiste & utiliser le systéme frangais comme réfé-
rentiel, on peut donner rapidement les caractéristi-
qués du systéme phonétique du Nissart urbain. C'est
pourquoi nous ne consacrerons’qufun bref paragraphe
d sa description. Nous insérerons par ailleurs dans
ce préambule quelques données_préliminaires pour
l'analyse phonologique, dont nous souhaitons décharger

celle-ci, par souci de clarté.

o

O0.I. LE SYSTEME PHONETIQUE DU NICOIS.

0.II. Le systeme vocalique.

Le systéme des voyelles orales pourrait
étre grossiérement schématisé de la maniére suivante :

Antérieur Postérieur

h -
Cd

Fermé

(haut) i y ,
N /

‘ , \ |
Ouvert
(bas) ’

a




La série des voyelles fermées [i] , [yl , [ul]
est quasiment identique 3 celle du Frangais. En revanche
[e] nigois se distingue nettement de [e] francgais de
"café" par exemple, en ce sens qu'il est beaucoup plus
fermélque lui; il est si proche de [i] que 1l'on note
quelquefois des hésitations chez les locuteurs entre
[e] et [i] méme en position tonique; par exemple
= [pilasa maslena] ou [prlasa mas'ina] "place Masséna"
[o] et [0] sont relativement proches 1’un de l'autre en
Nigois : [0c] est un peu moins fermé que [o] francais
de "chaud", tandis que [0] est un peu moins ouvert
que [] francais de "bord". [e] nigois est intermédiai-
re entre [g] francais de "peu" et [e] francais de
"peur". Pour &tre précis, il faudrait méme ajouter qu'en

‘Nigois, ce son [e] est un peu plus ou un peu moins
ouvert suivant qu'il se trouve devant [¢] ou devant
[k] respectivement : [®] de [f'®wk] "feu" est sans doute
un peu plus fermé que [e] de [ne¥] "nuit". [e] nigois
se rapproche beaucoup de [e] francais de "sec" par
exemple. Le fait d'avoir indiqué l'existence d'un son
[a] unique enfin témoigne déja de la nécessité de
s'abstraire de la réalité, étant donné que la réalisa-
tion de cet [a] varie énormément selon 1l'entourcee
dans lequel il apparait : nettement antérieur devant

- [J] , nettement postérieur devant - [w].

- Donnons un exemple d'occurrence de chacune de




ces voyelles

(i) ffFlit] "Joyer"

fyl [tr'yle] "boud in"

ful b'uta] "tonneau"

[e] Im'es] "mois"

fo] [balik'e] “hagilic®

(e] [f'es] "vous faites"
] [k'ed] Mouit"

o] [s'sta] "semelle"

fa] [¥av'ana] "orage"

Le sytéme des voyelles nasales pourrait étre

représenté ainsi

‘Antérieur Postérieur
’ —————— e e - ==
. =
Fermé | pops ~ ~
‘ 1 v u
(haut) ! \\\ ///
® [ -]
Ouvert \\\\ //////
~
a
(bas)
I1 est moins riche que le systéme des voyel-
les orales correspondan” : il faut noter tout de méme

l'existence d'une série de voyelles fermées nasales;
[€] est du point de vue du degré d'aperture intermédiai-
re entre [e] et [e]; de méme [3] est intermédiaire

entfe 0] et [01].



-lu-

Exemple d'occurrence de chacune de ces voyelles

3] v'?] Cxpin®

¥1  U'yl "lundi"

i1 'Y "pomme"

Bl [='3] "pien®

&1 U'&] "loin"

8] [tr'&] "tonnerre"
1 'yl "pain"

Le systéme nigois comprend également un certain

nombre de diphtongues 3 deuxiéme élément-[w]'ou -0l

- Diphtongues en - [w]

N 7
W\aw/ ow

- Diphtongues en -[j]

uj

Exemple d'occurrence de chacun de ces complexes :




[yw] Im'yw] Ymulet!

lew] [d'ewt ] "dette"
.{ew] [ﬁ'ew] | "neige"
[ow] ['ow] "oeuf"
law] Inajn'aw] "cadet"
lyJ] b'yjl "bouillon"
luj] k'ujfal "coiffe"
[ej] [v'ejre]l "voir"
ey ] lar % 'ej] "orgelet"
[6j] lg'saj] "goitre"
laj] U'ajt]l  "laia"

) existevégalement des diphtongues & pre-

mier élément [w]l- ou [j]-

wal -~ [fw'ale] "fou"

wil [sj'ewi] T"siennes"
(jul [pjuz'ela] "pucelle"
il pliji] "je prends"
Uq] [sabatj'e] "savetier"
el [j'eX]  "je 1is"
Ual lR'abjal '"colére"

On peut noter enfin quelques triphtongues



-.1.2_

[Jew] [j'ew] "moi"
ejl [sj'ejl- "aix"
(jaw] [djlaw] "diable"
CENR [bw’aj]l "bons"
Tels sont, rapidement passés en revue,

les sons vocaliques du Nigois.

0.12 Le systéme consonantique.

Le systéme des consonnes du Nigois pourrait

étre schématisé ainsi

Bilabial Labio- [Apico- Palatal| Vélaire
dental dental

o p t K sourd o

c : R |

o -

1 b d g sonore "

u L

s

i "

f m n n. sonore 3
E::::::::::::::::::::::::::::::::: """"""""""""" L- -
i sourd

. f s

§ 0

c

a v z sonore

P R
:::;f:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::

& sounrd

A A

3

£ % sonore L

L

i | R

9
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, Ces.sons consonantiqués sont quasiment
identiques d ceux que l'on connait en Ffangais, a 1l'ex-
‘ception, bien entendu,des deux affriquées Lg] et {51,
'Ces deux derniéres constituent les sons qui figurent
3 1'initiale des mots anglais [¢'ajid] "enfant"
et [%Bb] "travail " par exemple. [r] enfin est

une vibrante vélaire.

Exemple d'occurrence de éhacune de ces
consonnes
] [p¥] "pied"
(t] [t'inal "cuve"
k1 (K% "chien"
bl [b'yvi]l "je bois"
[d] [d'et] "doigt"
lg] I[g'ale] "coq"
[m] [m'ure ] "visage"
nl tn'anal "grand-mére maternelle"
Ip] [p'eral "puce"
£1 [+#'Y1 "fumée"
[s] [s'okal "cnPe de farine de pois chiches"
fv] [ved'ew] "veau"
[z] [kr'ezi] "je crois"
€1 &liku] "petite quantité"
[53 [¥ 'uvel "jeune" |
0] ['ek] "lieu"

[r] [r'sda] "roue"




S S

I* convient d'ajouter aux listes que nous venons
de dresser celle des semi-voyelles que nous avons déja
mentionnées dans le cadre des diphtongues; on peut
ﬁoter qu'd cdté de [w] et de [j] on entend quelquefois
en Nigois urbain [Q] : par exemple le mot qui signifie
"feu" est ordinairement prononcé [f'®k], quelquefois
[fy'ek].

. Le systéme des semi-voyelles serait donc le suivant :

Labio-palatal| Labio-vélaire|Palatal

Précisons enfin, avant de clore ce paragraphe,
que nous avons fait figurer dans notre tableau des
consonnes la nasale palatale [p], mais que nous ne sommes
pas slir de pouvoir la distinguer d'un complexe [n] + [j1.
La seule chose que nous_puissions d'ores et déja dire est
que le rgmplacement de [p] par la séquence [n]; + ]
ou:dé [n] + [J] par [p] n'introduit jamais corrélative-
ment de différence sur le plan du contenu et donc qu'il
n'existe pas d'opposition au sens large entre [n +j]

A |
d'une part etv[v]- de l'autre: le choix de l'uhe ou

de l'autre solution reléve donc de la phonologie.




0.2. -DONNEES PRELIMINAIRES A UNE ANALYSE PHONOLOGIQUE.

0.21 Les paires minimales.

I1 est utile, lorsqu'on aborde l'analyse
phonologique d'une langue, de rechericher le plus possi-
ble de "paires minimales". Cette procédure donne en
effet une idée du nombre de phonémes que le systéme peut
comporter, et permet, indirectement, de repérer la plu-
part des variantes, libres ou contextuelles,qui peuvent
y figurer. Mais cette technique, pour commede qu'elle
soit, ne fournit adcun résultat définitif : 1l'existerce
d'une "paire minimale" signifie en effet qu'il est un
contexte au moips dans lequel deux sons sont en opposi-
tion (commutables) et ont par conséquent une fonction

distinctive. Dés lors, deux remarques s'imposent

1. On nepeut procéder 3 la commutation (c'est-a-

dire prétendre que toutes choses sont égales par ailleurs.

qu'apreés avoir &tabli les frontidres syllabiques dans

les unités de la langue; mais l'établissement d'une
frontiére syllabique suppose la connaissance de la struc-
ture syllabique de la langue considérée; or l'établisse-
ment de la structure syllabique dépend souvent - prééi—
sément dans les cas équivoques - de l'analyse phonéma-

tique. Ce rapport de dépendance réciproque entre l'ana-

:1yse prosodique et l'analyse phonématique nous contraint



donc & ne pratiquer la commutation, c'est-a-dire a
n'utiliser les paires minimales qu'd titre d'indications

" préliminaires.

2. Le probléme se pose toujours, dans une
analyse, de la transitivité de la relation d'opposition
méme 13 ou la question de la frontiére syllabique ne se
pose pas ou plus, l'existence d'une paire miniméle indi-
que simplement que dans un contexte particulier,'il.y a
opposition entre deéux sons; par exemple, si l'on consi-
dére |

[b'ejl "beaux"

[r'ej] ‘"roi"
il s'agit bien d'une paire minimale, et le probléme de
la frontieére syllabique ne se pose pas, puisque l'on
est en présence de monosyllabes. Il semble donc qu'il
y ait une opposition /b/ ~ /R/. Mais ¢a ne signifie pas
que cette opposition existe dans tous les contextes;
‘dans [bR'ej] "Bpreil" par exemple /b/ 7& /R/ car les

*RR'GJ sont impossibles en

séquences * bblej et
'Niéois l1'une et l'autre. Dans la chaine, en effet,
certaines positions ont la propriété de pouvoir rester
vides, et de ce fait 1eé rapports entre les phohémes
sont parfois masqués; dans l'exemple que nous venons
de citer, nous serions simplement conduit, sur le vu
des trois ééquences b'lejl ) &'ej] et lbr'ej] ’é ana-

lyser



[b'ey] comme /b - lej /
B L
et (r'ej] comme / - R &y

/b/ et /R/ n'appartiendraient pas au méme paradigme,

et ne seraient donc en opposition que superficiellement.

Ces deux remarques montrent, d notre sens, les
limites de l'utilisation des paires minimales dans une
analyse phonologique : seule une étude détaillée de la

distribution peut conduire a des résultats.

Nos précautions ainsi prises, nous allons
dresser une liste des "paires minimales" que nous avons

relevées en Nigois

Eléments consonantiques.

P ~ b
[p'sw] "peau" ; [b'sw] "beau"
[p'ow]l  "peur" ; [b'ow] "boeuf"
[p'atal "pelle" ; (b'ald] "il danse"
[p'astal "pate" ; [blasta] "assez"

[ %'fpa] "il platre" [{Jiba] "bosse"

P ~ t
blg] "pied" ; ng]_' "temps"
[pw'art] "port" ; [tw'art]l "torduw™
p'ipal "pomme de ; [t'ipal "engelure"
pin"



[pruv! a] "essayer"

lp'ipa ] "pipe"

[v'erp]l "ver

[P lﬂr] "pin"

[P Ifé’] "pied"

[pw'art] "port"

[P I'é’] "pain"
P A~ m

[P Ig} "pain"

[pw'art] "port"
[p'ajRe]
[p'es]

[k'upal "coupe

- JP
[btas]  "bas® 3
[b'osw] "boeuf" H
[b'atu] "ils dansent";
[bed'ew] "boyau" 3
[ab'ijal "il habille" ;

[truv'a]
lp'ital
Iv'ert]

[+'7]
[t'87]
[tw'art ]
(137

m'3]
[mw'art ]
[m'ajre]

m'es]

[ktuma]

lv'as]
v'ow]
vlatul
lved ew ]

[ay'ija]

R

"trouver"
"il mord & 1l'hamegon"

"vert"

" fin "

1" s 11
nous faisons" .

" fOI’t 1"

" fa im"

"main"
1" mor.t "
mére"

"mois"

"comme"

"tu vas"

"il veut"
"ils valent""
"veau"

"11 avait"



b'yw] ¥il boit™
b'ajal "il embrasse"
|
[b'ufa] Lclague sur la
~ joue
but't ] "bouton"
ld'erbi] "35'ouvre"
m ~ n

[mw'astra I"montre"

[mjew] "miel"

[m'yt] "muet"

(md'] "mon"

[1'ama]l "personne rusée"

f ~ \"

[flow] "je fais"
[t'as] "tu fais"
[fw'al1] "folles"
(f'us] "embouchure

du Paillon"

f ~/ S

[fw'ale]

1"t fou"

[ P .
[fw? "fontaine"
[fj'ew] mgign

lar R
[fe'] "nous faisons"
[gr'ifal "griffe"

V Ay Z
[br'ava] "gentille"

e

m'yw]
m'ajal
[m'ufal
mutd ]

ld'ermi ]

"mulet"

"tricot"
"mousse"
"mouton"

"je dors"

[nw'astra ]"nétre"

[nlew]
[n'yt]
n0 ]

[1'ana]

Iv'ow]
vlas]
vw'aii]

Ivlus]

[sw'ale]
[sw3 ]
[sj'ew]
[s"é' ]

lgr'isa]

; br'lazal

"neige"
"nu"
"non, ne...pas"

"laine"

"je vais"
"tu vas"®
"je veux"

"voix"

"plancher"
"sommeil"
"Sien"
"cent"

"petit padén oblong"

"braise"

.



t ~ d
[t's] "temps" ; [d'8]
[tj'ew] "tien" ; [dj'ew]
[tav'3] "hanneton" ; [dav'%]
[t'ujl "tous" s [dluy ]
['awt1] "hautes" ; lawdi] v
b ~ 4d°
b'¥]  "bien" ; [d'€]
[b?Lalel"canal" ; [de'ale]

[b'ewre] "boire"

[r'abal "rave" ;[R'a da ]
[s'ebal "oignon" ;E'eda]
t ~ Kk
(t'urta I"tarte" : [k'urta]
[t'%ta] "tante" ;[kkgta ]
[t'awt] "sorte de poisson"; [k'awt]
| .
[t'yl < A s [k'y]
[s!at] "saint" s [s'3k]
[s'uta] "sous" ; [s'uka ]
[s'et] t"soif" ;[s'ek]
= o~ S
[tj'ew] "tien" ;[sJ'ew]
(t'€1 "temps" s [s'€]
[t'%ta] "tante" [s'%ta]
[t'awt] "sorte de poisson“;[s'awt]

;[d'ewne]

"dent"
"dieu"
"devant"

"deux"

J'entends "

"dent"

"dé 3 coudre"
"devoir"
"rade"

"SOie"

"courte"
"il chante"
"chand "

" qui"
1" Sang"

"vigne"

'lsec"

Wsien®
"cent"
"sainte"

Ysaut!



[p'ital "il mord &
1'hamegon"

t A~ n

[t'v] "thon"
[k'ata] "chatte"

[grlatal"il gratte"

[ta'pa] "boucher"
[r'ata] "rate"

[b'stal "botte"

d ~ 2z

[r'sda] "roue"

d A~ n

[d'et] "doigt"
[dT] et

[k'ada] "chaque"

S r~~ A

lgr'isal"petit pain

b'isal "couleuvre"

S ~r g

[sap'Y] "sapin"
[s'apa] "pioche"

[r'asal "race"

s [p'isal

; [ktanal

; [gr'ana]

s ap'a ]

; [R'ada ]

; [R'sza]

s [nlet]

3 [k'anal

oblong¥ [gr'iza]

s;b'izal

.i [Bap'T]
s Xlapal
s [R'aa ]

T4 LT

"i1 urine"

"nom"
"canne"

"graine"

"attraper"
"avare"

"boule"

"rose"

"propre"

nom

"canne"

"orise"

"bige"

"mauvais ouvrier"

"il attrappe"

" avare"



2 A~ %
[ruz'at] '"posé"

n ~ n
[k'ana] "canne"

k ~ g
[klaj] "ecal"
[k'ajRe] "coin"
[kust'al "cotiter"
[sek'al "sécher"

k ~ &
[kar'at] "carré"
lk'arlul " @marles"

g ~ 5
[g'OJa] "boiteuse";

é‘ ~‘%
[¢'aral  "il jase"

k -~ p
[kJaRa] "chére"

g ~ I
[k'agal "i1 défique";

1. AL R
[R'3su] "saleté™
[fw'aral "dehors"
[k'ara]

"chére"

[r'yul "ils rident

>

9

o
9

lrRu¥ 'at]

k'apa]

lo'ay]
lg'ajre]
bust'a]

[seg'al

[¥ar'at]
Elariu]

[1'%su]
[fw'ala]

[k*ata]

0 'yul
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"qui a commencé

rougir"

"chienne"

" 5 1"

gai
"guére"
"goliter"

"faucher"

"jaSé"

"crabe”

"joie"

"jarre"

"narines"

"chiennes"

"ils lancent"
"folle"

"il descend"

"]louche"
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Semi-voyelles

J ~ ¥
(m'ay] "encore" 3 [r'aw] "mal®
[bl €J ] "beaux" 3 b | ew ] "beau"
lp : ej ] "poisson" . s [p 1 ew ] "peau"

Eléments vdcaliques

it

b'iga 1 "perche" 3 [b'ygal "sorte de poisson"
[blp'et‘a'] "beignet" ; byn'etal"petite bosse"
[s'igal "bruant" 3 [s |4yga 1 "suif"
lapelil "attrape-les 5 [&! apelty]"attrape=les(mas.)"
’ (fém.) o
Y ~ U
br'yt] "sale s br'ut] "bourgeon"
[k'yRe] "qu'il ‘nettoie"} k'ure]l "courir"
ldyr'a] "durer" 3 [dur'al "dorer"

I
[Xapely] "attrape-les™ ; [&'-\'apelu] YQttrape-le"

I ~ e
p'isal "il urine" s fp'esal "il met en pidces"
[pik'at] "frappé" ;s [peklat] "péché"
[s'igel "qu'il soit" ;[s'ege] ‘"seigle"
lesk!Udi 1 "je cache" 3 lesk!Ude ]"i1 cdche"
y ~~7 e
[f'ys] "fuseau" 5 [f'les] "fois"
[s'ydal "il transpire" ;[s'eda ] "soie"



e ~Ar €
[fles] "Eoia™
[s'et] "soif"
[s'eral "soir"
lest'ela] "étoile"
[s'ege] "seigle"
Y A~ @

[ (ffbeu] npusg?

[ (s)'yk] "sorte de
poisson"
u ~~ °
[s'ukal "vigne"
[b'ut a]l "tonneau"
€ A~ a
b'eral "belle"
[f'es] ‘Myous faites":
[p'eral  "puce"
[t!est 2] "ta&te"
® _ a |
vlejl "vide"
es] "yeux"
k'er] Y air"
k'ejre] "faire cuire";
5 A~ a
blotal ‘"tasse"
[rR'sda]l "roue"

9

?

>
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[f'es] "vous faites"
[s'et] "sept"
[s'eral "scie"
lest'ela] "biche"
[s'egel il auit®

[ (d) 'erbul "ils ouvrent"

[ (f) lek]

"feu"

[s'skal "crépe de farine de
| ‘ pois chiches"

blotal wpipen

[b'atal "il danse"

flas] ey fais®

[n'ara]l '"narines"

[t'astal "il golte"

v'ajl "va

!"
[tas] " ag®
k'ar] "cher"
k'ajre 1 "coin"
blata] "jil danse"

[rlade ] "pade"



bloda ]

[t'oka ]

"boule"

"il touche"

£ A~ e

v'ejal "veille"

[Cv)'! eJRe]"VOiI‘"

e AN~ O
[Cv) l(:ej ] "yide
L(f) 'ceja] "feuille™
Y A~ 'g
[f |*r] ) "fin"
”~ ~
Y ~ U
~
maj 'y ] "encore un!":
[ (b ) R IV] "brun"
~nS ~s
I A e
[f_"?’ ] nEsnh
[p |I?/] "pin"
B 7] "eing"
N ~r
Yy 7~ e
[% 'V] "juin"
[f lV] "fumée"
u ~ O
L(P) rR'T) "assez"

[b'aka ] "bache"
[tlaka ] "il tdche"
vlejal "yide"

[(k) 'ejrel"faire cuire"

[(g) '0y]

"goitre"

[ (b) }OJa] "bourreau"

(+'9] "fumée"

maj't] "maison"

[(p) rR'UT "assez"
"[f'g] "nous faisons"

[p l'é’] "pied"

[s'€k] "ce que"

{‘é |'é’] "gens"

(+'87 "nous faisons"

;[ (t) r'S" 1 "tonnerre"



~
Yy ~~ @

LI 'V] "Jundi"
~ ~
e ~/ a
[£'e] "nous faisons";
[P I'é’] "pied"
lav'€] "nous avons"
m'e] "moins"
~ ~~
(03] ~ a
k'&ta] "il raconte"
~ ~
fr'S (t) 1 "front"
[ (l ‘) 'gk] "long"
~ ~ |
e -~~~ (e3] l
(&) 1" ] "pien"
L (1) & ] "loin

:

lg ] "loin"
[f'37] "faim"
[P I%'] "pain"
lav 3] "avant"
mt3 ] "main"
[k "S'ta ] "il chante"
[ fg2 (k) ] "franc"
[ (s) 'gk] "sang"
[ (1) '& "loin"
[ (tr) 131 "tonnerre"



0.22 - Le phonéme /o/ .

On aura remarqué, en considérant le tableau

phonétique des voyelles d'une part, et la série
de paires minimales de l'autre, que nous n'avons four-
ni aucun exemple d'opposition entre [o] et [o0]. La
raison en est que cette opposition n'existe jamais : la
voyelle [o] ne figure qu'en finale absolue d'unité
accentuelle, sous l'accent; exemples

[balik'o ] "basilic"

[ ak'o] "ocela"

lgr'o ] "gros".

‘Ailleurs, c'est-3-dire. soit en syllabe fermée,

soit en syllabe non finale, on ne trouve que [o]

exemples
b'ontege] "portail®  [eskl'ss] "sabots"
lg'omiti] "vomissement"
lgr'osal "grosse"
[s'okal " de farine de pois chiches"

C'est un cas trés net de distribution complémentaire.
Sur le plan phonologique, on n'a affaire qu'd une seule
unité que l'on notera conventionnellement /o/, cuscep-
tible de se réaliser selon deux variantes conditionnées
par la position

/o/ se réalise comme [o] / - :#E

0] ailleurs.
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On peut d'ailleurs remarquer que les grammairiens

du Nigois ont trés bien senti cette variation, puisqu'
aucun d'eux ne prend la peine de distinguer deux [o]
en Nigois et que 1l'écriture ne comporte qu'un seul

symbole pour noter ces deux sons.

Etant donné qu'il s'agit 13 d'un phénomeéne
évident et simple, nous avons cru bon de régler cette
question d&s ce préambule, de manidre 3 ne pas encom-
brer les paradigmes que nous dresserons ultérieurement
d'éléments non susceptibles d'entrer en opposition

avec les autres.

Une premiére analyse - grossiére - prenant
en considération les paires minimales que nous avons
citées, conduirait vraisemblablement 3 poser l'existen-

ce de huit phonémes vocaliques oraux, définis comme

suit :

/1/ = Fermé, Antérieur, Non-labialisé

/y/ = Fermé, Antérieur, Labialisé

/u/ = Fermé, Postérieur

/e/ = Mi-fermé, Antérieur, Non-labialisé
7¢/ = Mi-ouvert, Antérieur, Non-labialisé
/e/ = Moyen, Antérieur, Labialisé

/o/ = Moyen, Postérieur

/a/ =  Quvert




soit

Antérieur

Non=1ab

Lab

postérieur

Fermé

Mi-
fermé

Mi-
ouvert

OQuvert

L
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1. L'ANALYSE PHONOLOGIQUE.

11. L'UNITE ACCENTUELLE

1.11 Structure

Une unité accentuelle en Nigois se compose
d'un "mot" et éventuellement d'un ou'de plusieurs
"clitiques". Le "mot" se définit généralement comme la
partie de 1l'unité accentuelle susceptible de constituer
celle-ci 3 elle seule, le clitique ne possédant pas cette
propriété. En Nigois, on peut méme ajouter que seul le
mot peut porter l'accent; les clitiques ne sont en effet
jamais accentués.

Unité accentuelle

Exemples
[ ¥%yg'? ] "nous jouons" Mot
[lu- sul'ew] M"le soleil" clitique + mot
[t'ajze-ti] "tais-toi" mot + clitique
[lu-mi-kr'Spi J"je me 1ltach&te" clitique+clitique+mot
[kR'gpe—lu—li]"achéte le 1lui" mot+cliti§ue+clitique

Si 1l'accent porte toujours sur le mot et
jamais sur les clitiques, pourquoi assumons-nous que le

clitique fait partie de 1l'unité accentuelle’ ? Pourquoi
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ne préférons-nous pas poser qu'il existe en Nigois
deux sortes d'unités sur le plan de 1l'expression
- celles qui portent un accent

- celles qui n'en portent pas ?

C'est que la.présence du iclitique - plus
précisément de l'enclitique - entraine des modifications
.de 1'unité accentuelle; ces modificatioﬁs affectent non
paslla placé de l'accent mais la structure de la sylla-

be précédant l'enclitique.
(1) (a) [ ag'3ta ] "dttrape"

(b) [ ag'3telu ] "attrape le"

(2) (a) [ an'as owk! urs ] "allez au marché"

(b) [ an'ari ] "allez-y"

-

I1 convient de déterminer de quel ordre de
modification il s'agit : phonologiques ou morphologi-
ques’  ?

‘En ce qui concerne (1), nous devons noter que la voyel-
le [a] ne figure jamais en syllabe pénultiéme d'un
:proparoxyton . L'inventaire des voyelles susceptibles

de se réaliser dans cette position est {i, - e} .

Dans le cas de (2), nous observons qu'une syllabe fermée

par -[s] peut exister sous l'accent méme hors de la

finale des unités accentuelles cf. [m'astra] "huche".



En revanche, nous n'avons pas trouvé de groupe intervo-
calique post-accentuel -sl- (ni d'ailleurs -zl). Nous
ne rencontrons, comme groupes intervocaliques post-
accentuels que -sp- ([v'espa] "guépe"), -st- ([fr'ysta]

"usée"), et -sk-([fr'eska] "fraiche").

Ces observétions nous autorisent donc
d poser que les modifications du mot qu'entraine 1l'adjon
-tion d'un clitique reldvent de la phonologie
- Neutralisation d'une opposition dans le cas de (1).
- Contrainte pesant sur la combinaison des phonémes
consonantiques dans le cas de (2) dont nous rendrons
compte lorsque nous é%udierons la stfucture de la

syllabe.

Ces phénoménes nous semblent justifier
1'inclusion des énelitiques dans 1l'unité accentuelle.
Par souci de simplicité d'autre part, nous avons jugé
bon de ne pas dissocier les proclitiques - qui n'ont,
apparemment, aucune influence sur le mot - des encliti-
ques, une telle distinction n'éclairant en aucune manié-

re la structure de 1'unité accentuelle du Nigois.
1.12 L'accent
L'accent nigois est partiellement libre. Il

porte toujours sur le mot et peut frapper 1l'une des

trois derniéres syllabes de celui-ci : antépénultiéme,



pénultiéme et finale. Cet accent a une fonction "cons-
trastive" ou plus précisément de "présignalisation"

il permet de faire‘la distinction entre plusieurs sche-
mes accentuels, les phonémes n'assurant leur rdle

distinctif qu'a 1'intérieur de ces schémes.

Exemples des schémes accentuels du Nigois :

b .
ta [re 1] "pien"
'a - 2 lplawta] "boue"
'a - a - a [p'aseral "moineau"
a -'a [par'ew] "paire"
a-'a-a [%av'anal "orage"
a-'a-2a-alferligulal "thym"
a -a _la [ inl j o~ ] - " oy s "
pipjat u petlite marmite
g ~8 ~lg-~95 [patas'olaﬂ Yfeggée
a ~a -a -'a (MEsunegj'e] "menteur"
1 g s 31 - " E— "
a -a -a -'a - a [mesuneg]'eral] "menteuse

‘Ajoutons que toute voyelle accentuée est un
peu allongée; nous ne noterons pas cette longueur qui ne

joue phonologiquement aucun rodle.

I.2. La syllabe

Parmi les phéncménes observables, il existe
trois sortes d'éléments susceptibles de donner ure indi-

n/ cation sur la structure svllabidue du Nigois :
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¥ Les monosyllabes
# Les consonnes initiales de l'unité accentuelle (qui
sont en méme temps initiales de syllabe).
% Les consonnes finales de l'unité accentuelle (qui sont
en méme temps finales de syllabe).
L'observation de ces phénoménes nous permet de
dresser l'inventaire suivant
a) consonnes susceptibles de se réaliser a l'initiale
de la syllabe
«/ groupes consonantiques
pr-, pl-, br-, bl-, tR-, drR-, krR=-, kl=-, gr-, gl-,
fr-, fl-
p/consonnes simples
p-, b=y t-, d-, k-, g-, f-, V=i S-, ¢-, 3-,m=-; n-,
DN-s R-, j=
b) consonnes susceptibles de se réaliser a la finale
de la syllabe |
¥/ groupes consonantiques
-RS, =-Rp, =Rt, =Rk, =-st, =-sk
p/consonnes simples

-R; =S, =-ps ~t, -k, =f(?2), (n)

Trois remarques s'imposent & propos de cet inven-
taire
1. On a laissé de coté pour l'instant [j] et [w]
2. La présence de n~ dans l'ensemble b dépend de
liinterprétation que l'on donnera des voyelles nasales
du Nigois : soit voyelle nasale soit voyelle orale +

consonne nasale.
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3. Le point d'interrogation d cdté de -f se justifie
par le fait que nous n'avons trouvé qu'un seul exemple de

-f final :[n|if]"carotte", ordinairement supplanté

par [kar'otal.



1.21 L' [e] mobile

I1 existe en Nigois des unités telles que
celles='ci

[eskalin'ada ] "escalier"

lespl 'Tgal "épingle"
lest'omege] "estomac"
[ezgar'a. ] "ddchirer"
=¥ of o JHIEN

En revanche, on n'’y trouve jamais d'unités aecen-
tuelles commengant par des groupes consonantiques

* [ spr- 1, *lspl- ],*[sp- 15 *lst- 1 etc...

Dés lors, une question se pose concernant le
statut phonologique de cet [e] initial : est-il la
manifestation durphonéme /e/ ?ou bien un élément pro-
thétique sans valeur phonologique ? La seule chose
icertaine est que, dans le cadre de 1'unité accentuel-
le, [e] ne s'oppose jamais d son abserice; mais ceci
n'est pas un argument décisif; il faudrait pouvoir étu-
dier le comportement de [e] & l'intérieur de la sylla-
be phonologique; et celle-ci n'est pas une donnée
la question que nous nous posons est précisément de sa-
voir si cet [g] init%al est syllabique ou non. La
seule solution consiste donc, semble-t-il, & envisa—

ger successivement les deux hypothéses et & choisir
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--.et-n'est .pas - -phonologiguement - syllabigue
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celle qui s'intégre le mieux &ans la théorie que 1l'on

construit.

Nous choisirons pour notre part de dire
que cet [e] n'est pas un phonéme mais une voyelle d'appu:
dont l'apparition est totalement prévisihle : elle vient
s'adjoindre chaque fois que 1'unité accentuelle commence
par un groupe.d'au moins deux .consonnes, dont la pre-
miére est uﬁe fricative et la seconde une bruyante.
Dans cette perspective cet [e] ne poprte jamais 1l'accent

” NOL_IS —
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transcrirons donc désormais

[eskalin'ada] /skatin'ada/
lespl 'Tga ] /spl'Tgél
etc...

La justification de ce choix 'réside dans la théorie méme

du systéme phonologique nigois que nous présentons.

I1 faut cependant vérifier que ce traitement
n'introduit pas immédiatement des contradictions dans
notre analyse; il convient d'abord de distinguer cet
[e] prothétique des phonémes vocaliques (syllabiques et

adcentuables) susceptibles de se réaliser apparemment

" dans la méme position que luij; il existe en effet en

Nigois des unités telles que



['eskal "amorce"
['aspre] "apre"
[asper'al "attendre"

Examinons une paire comme

lasper'al"attendre" /. lesper'a] "espérer"
ou bien
[asplera]l "il attend" / lesp'era] "il espére" .

I1 semble que 1l'on ait affaire & une paire minimale;
pourtant, avant de procéder a la commutation a ~~ e,

il est indispensable de définir le cadre de cette commu-
tation, afin que celle-ci s'effectue toutes choses
égales par ailleurs. Le seul cadre acceptable , nous
l'avons vu, est la syllabe, c'est-d-dire le stade qui
précéde immédiatement le phonéme dans la hiérarchie des

décompositions successives de 1l'unité intonationnelle.

Dans notre hypothése, [asper'a] compte trois

'a. ] n'en compte

syllabes as-pe-R'a, tandis que [esper.
que deux : spe-R'a (sans préjuger pour l'instant de la
place de [s] dans ce découpage syllabique). Toute commu-
tation a ~~ e est dés lors exiclue. Par conséquent, notre
hypothése selon laquelle [e] devant un groupe Fricative
+ Bruyante n'est pas un phonéme, ne sus;ite aucune dif-
ficulté déns le traitement de la série que nous venons
~d'évoquer . Nous la maintiendroﬂs donc, tout en sachant

que, sur ce point, l'hypothése contraire n'aurait pas

non plus entrainé de contradictions.
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Remarque : notre traitement rend compte/de l'intuition
du locuteur indigéne suivant laquelle il s'agit 13 d'une
manifestation des groupes consonantiques composés d'une
fricative et d'une bruyante et explique que le locuteur
nicois ait tendance 3 dire en Francais[&nesti'lo]

pour "un stylo" et [ynestat'y] pour "une statua".

I1 est un autre fait que nous devons prendre
en considération ici : une variation libre. Certaines
unités peuvent 8tre en effet prononcées en Nigois de

deux manieéres différentes ; exemples

avec le sens de "frais", on trouve lfr'esk] ou
[fr'eske]
- avec le sens de "brumeux", on trouve tantdt [f'usk]
tantdt [f'uske]
- avec le sens de "bois", on trouve tant@f bw'ask]
tantdt [bw'aske]
- avec le sens de "goft", on trouve tantdt [d'ust]
tantdt [gl'uste]
- avec le sens de"ordure", on trouve tantdt [w llesk]
tantot [owl'eske]
- avec le sens de "sale", on trouve tantdt [bR'yt]
tantét br'yte]
- avec le sens de "riche", on frouve tantdt [ wr'ik]
tantdt [ ®'ike]
- avec le sens de "tidde", on ‘trouve tantdt [&'ep]

‘tantdt X' epe]



--ayvec le sens de "vert", on trouve tantdt Iv!'ert]
tantdt [v!erte]

- avec le sens de "ver", on trouve tantdt [v'erp]
tantdt [v!erpe]

- avec le sensdé "porc",on trouve tantdt [pw'ark]

tantdt [pwlarke]

Certains locuteurs niéois ont d'ailleurs
parfaitement conscience.de cette latitude; a leurs
yeux, la prononciation [fé'eské] est "populaire";
la prononciation[fa'gsk]correspond au souci de parler
une langue "chatiée". Il faut cependant signaler que
le méme locuteur utilise souvent l'une et l'autre for-

mes d quelques secondes d'intervalle.

Cet [e] qui alterne librement avec son
absence doit &tre interprété selon nous comme un [e]
d'appui au méfme titre que 1'[e] initial des groupes
sp-, st-, sk- : il n'a aucune valeur phonologique puis-
que il ne s'oppose & rien, pas méme d& son absence. La

variation e/zéro n'est possible que si la consonne ou

le groupe oonsonantique final est non-voisé : person-
ne ne dirait jamais *'[esk'ﬁd] "il cache" ni

* [br'av] "gentil" : on n'entend que [esk'Ude] et
[br'ave].

Au crédit du notre interprétation, selon

laquelle 1'[e] final aprés consonne non -voisée n'est

z



pas un phonéme mais seulement une voyelle d'appui,

on peut verser déux arguments : en premier lieu, cette
hypothése correspond 3 1l'intuition des sujets parlants,
dans la mesure ol 1l'écriture traditionnelle ne mention-
ne pas de e dans cette position,

en second lieu, l'adoption de l'hypothése inverse
(existence de /e/ dans cette position) interdit de

comprendre certains phénoménes morphologiques.

I1 existe en effet en Nigois la série
suivante
[k'awt]l ou dk'awte] "chaud"; [k'awda ] "chaude"
[1'ajt] ou [i'ajte] "1aid" ; [i'ajda] "laide"
In'ytl] ou [n'yte] "nu" ;In'yda 1 "nue"
kr'yt]l ou [kr'ytel "cru" ;[kr'yda ] "crue"
[dun'at] ou [dun'ate]l"donné"; [dun' & da]"donnée"

[1'8k]  ou [I'Ske]l "long" ;[I'Sga: 1 "longue"

La racine subit donc une modification selon
qu'on lui adjoint une désinence de masculin ou de
féminin; cette modification consiste en un dévoisement
de la consonne finale de la racine au masculin, ou en
un voisement de la consonne finale de la racine au

féminin.

Cette alternance non-voisé/voisé peut &tre



e B

expliquée de maniére simple et satisfaisante si - et
seulement si - le systéme connailt une reégle phonologiqus
de neutralisation de l'opposition non-voisé/voisé
en finale d'unité accentuelle; en effet, dans cette pers
pective, pour expliquer par exemple

[k'awt] " chaud" s [k'awda ] "chaude"
en face de

lbr'yt] "sale" 5. br'ytal ‘"sale"
il suffit de partir des formes de base lklawﬁ] ’ |bR'yt:

{¢ ] et la‘ et d'appliquer la régle de neutralisation:

Ik'awd - ¢[ /k'awT/ k'awt ] ou [k'lawtel
lk'awd - a| /k'awda/ (k'awda. ]
IbR'yt - ¢l /brlyT/ [bR'yt] ou [bR'yte}
Ib Ayt - aI /pR'yta/ br'ytal

Si, en revanche, on adopte l'hypothése
suivant'laquelle‘l'[e] final est un phonéme, il n'exis-
te plus, bien entendu, de neutralisation de l'oppositior
non-voisé A. voisé en finale d'unité accentuelle.
Parler d'une neutralisation de l'opposition non-voisé

~r VOisé devant -e serait inexact, car il existe en

Nigois des consonnes voisées devant -e
{ ak'abe] "qu'il prodigue"
[kr'ide] "qu'il crie"

[s'ige]l] " qu'il soit"




De plus, on voit mél comment le degré d'aperture d'une
voyelle pourrait &tre 1ié au caractére voisé ou non-
voisé de la consonne qui la préceéde. Par conséquent,
nous ne voyons gueére comment on pourrait résoudre le
proﬁléme morphologique si 1l'on se donne, pour formes

de base. des désinences,l e] et lal. Or, c'est bien

d poser une désinence -e de "masculin" que conduit

le statut de phonéme de [g] final. Cette hypothése améne

donc @ une impasse dans le domaine de la morphologie.

Sans prétendre rendre compte de cette varia-
tion libre e/zéro, nous suggérons que l'adjonction ren-
due systématiquement possible d'un [e] aprés une con-
sonne non-voisée finale autre que [s] est peut-&tre
l'aboutissement d'une tendance de la langue nigoise
d éliminer les groupes consonantiques du type pt, tp,
tk, pf etc... Nous avons déjad remarqué qu'il ne s'en
trouve aucun 3 l'intérieur de 1l'unité accentuelle. Mais
d la joncture entre deux unités, la chose reste possi-
ble, précisément tant qu'il existe les consonnes finales
-p, -t, -k. Etant donné par exemple

[BRiyt]' "sale" — -
[k'uma] "comme"
[Ykal '¥] "une lampe 3 huile"
on peut forger l'expression "sale comme une lampe a

huile" susceptible d'é@tre prononcée :



soit [ br'yt = kumykal '&]
soit [bR'ytekudeafé ]

Le systéme semble donc avoir réagi contre la
constitution d'un groupe tk- @ une joncture, en instau-
rant la possibilité d'adjoindre un [e] 3 la consonne

finale.

L'utilisation des variantes en -e : [brlyte]
[k'awte] etc... méme dans le caé ol l'adjonction ne
s'impose pas, c'est-d=dire en finale de syntagme ow a
1'état isolé, ne serait alors qﬁe la généralisation

du procédé mentionné ci-dessus.

1: 225 Le cas de [s].

L'interprétation de [esp-] comme /sp-/,
de [esf]comme /st-/ etc... nous conduit & revoir
l'inventaire des groupes consonantiques susceptibles
~de se réaliser 3 1l'initiale de 1'unité accentuelle que
nous avons effectué plus haut. Nous aurons d prendre en
considération désormais
a / groupes consonantiques

spR3,5pl-, stR-, skR-, skl-, sfR~

sp- 4 zb-, st-, sg—, Zg@~y—8f~, ZV~; Zm—,

pR-, pl-, bR-, bl-, tR-, dR-, kR-, kl-, gR-, gl- ,

fR-, fl-



b) consonnes simples

P~ b": = \)d_, k= s 8~
Fog, ey By By G

m- ,n-, p-, R-, 1-

Mais une telle conception des faits pose un
probléme de découpage syllabique. Considérons des unités
telles que
[mlastra j "huche" ou [meskl';']"mélange (de salades)"
Ferons-nous passer la frontiére syllabique avant ou

aprés le [s] 2
(1) m'as - tra _ mes - ki'y
ou (2) m'a - stra me - skl!'y 2

Les deux hypothéses sont plausibles; en effet,

d'aprés les observations précédentes, [-s] peut figurer

o174

la finale de la syllabe et les groupes tR- et kl-

o174

l'initiale; mais, d'autre part, une syllabe peut fort
bien &tre ouverte ou commencer par un groupe consonan-
tique stR- ou skl-.

Si 1'on admet que -s puisse figurer a la fina-
le d'une syllabe intérieufe comme il figure a la finale
de 1'unité accentuelle, il faut s'attendre 3 trouver, a

la joncture de deux syllabes, des groupes tels que



-s m- soit
*-s n- soit
Kes |- soit
*-s R= "soit
*-s f- soit
Reg v- solit
X s - soit
Fosi % soit
X_s n- soit
*-s b- soit
¥-s d- soit
*-s g- solt

Or ces

[zm]  ou
[zn]  ou
[zt] ou
[zr] ou
[sf]
[zv]l  ou
[s¢] v
%1 aod
[zpl  ou
. [zb]  ou
[zd] ou
[zg] ou

[sm ]
[sn]

[s1]

[sg]‘

[st]

. [s¥é]

[spl
[sp]
[st]
[sk]

groupes ne sont pas, selon nous,

réellement attestés en Nigois (la discussion sur ce

point suit); il existe méme des cas privilégiés, ou

1'on peut observer leur disparition.

{[an'as] Ballez®

{an'ali]

{[kRG plas]

"allez-y"

"achetez"

[kru p'ahe ] "achetez-en"

[dun'as]
[dun'ami]

[dun'avu]

"donnez"

"donnez-moi.."

"donnez-vous..."

x

( an'agll )
* "

(" ke p'asn

¥
( dun'aépi D)

(*dun'agvu)

Toutefois, une série de faits semble démen-

tir ce que nous venons d'avancer.



1. Tout d'abord, notre inventaire mentionne cer-
tains de ces groupes consonantiques d l'initiale de

1'unité accentuelle

sfr- zb~ zg- sf- zv- - zm-—
Exemples

lesfr'ay]l "effroi"

[esfugra'] "suppurer" "s'é chauffer"
[esf'oge] "éruption"

[esfw'ars] T"effort"

lesfr3daj'all"mettre en lambeaux"

[ezbin'a] "s'é&chapper"
[ezbaRb'l] "paser"

&zgaa'a] © "déchirver"

&zgaR'U] "accroc"

[gzvan‘i] "s'évanouir"

kzv'aRi] "Ecart"

bzvan'at] "éventé" .
lezmur'i] "mourir lentement"

" ‘ 2. Ensuite il existe en Nigois un préfixe des-

avec lequel on peut construire des composés; ainsi

[pan'ejse] "paraitre"
\[despaR'EJse] "disparaitre"

[tw'arse] "tordre"
{[destw'aRse] "détordre"




[kURdYR al "coudre"

[dGSkURdYR al] "ddcoudre"

braj'al "mettre son pantalon"
[dezban al "enlever son pantalon"
[d'iRe] "dipre"

Mezd ire 1 se"dédfre"

[dezgowa at] "maladroit"

{
{[gowa at] "adroit"

(¢! aJRe] - "faire"
[desbeRe] "défaire"
[vest "habiller"
ldezvest'i] "déshabiller"
[% 'upe 1 "joindre"
{[déz% 'upe]™  "disjoi ndre"
malun'al "carreler"
{{dezmalun'a] "S6ter le carrelage"
{[nat'yaa] "la nature"
MeznatyR'at] "dénaturé"
{[I iglal "liep"
[dezlig'at] "qé1ié"
[Ry'a] "prider, frorcer"
[dezny'a] "défroncer'| "manger tout son saoul"

Nous n'avons donné ici qu'un exemple pour
chaque groupe : la liste pourrait-étre considérablement
allongée : [desfl%k'at] "efflanquéd, [desfajs'a]

"démailloter’, [dezmam'a ] "sevrer" etc... De plus on ne
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peut oublier la productivité d'un tel procédé de compo-

sition.

- quels B LI
S1 1l'on accepte tels ces composés, alnsi que

les groupes initiaux mentionnés 3 la page précédente,
on doit coriclure que tous les groupes consonantiques
constitués.de s ou z et d'une autre consonne sont

possibles en Nigois.

Dans cette perspective, trois phénoménes sont in-
compréhensibles :

"= comment se fait-il que les groupes =-zl-, -zm-, -zV-
soient systématiquement supprimés dans la série d'exem-
ples que nous avons cités en commengant ([an'ali ] etc..

- comment peut—on'expliquer qﬁ'en dehors des composés
possédant ce préfixe des- aucun des groﬁpes en question
n'existe jamais’

- comment peut-on rendre compte de la disparité consi-
dérable entre la distribution des trois groupes-{sp- x

st et sk} et celle de tous les autres’ ?

I1 existe en effet une multitude d'unités accen-
tuelles du Nigois dans lesquelles figurent -sp-, -st-,
-sk- , en dehors de 1l'initiale ou de [des-]. A tcune

ne connait l'un quelconque des groupes -sf-, -zb-, -zd-,

“Zg=y “ZIE, =gn= =gley =zRYE eV,




e B

Exemples

-sp- v'espal "guépe"
[v'espral "yépres"
[r'aspal "rape"
[ n'espul " nefle"
[respw'a dre ] "répondre"
[rasp! '3du] "terme de mépris"
[desp'i] "depuis"

-st- [blastal "assez"
[kw'astal "cote"
[mw'astral  "montre"
[p'astre] "berger"
[baﬁt'aﬂt] "Hatard"
[kast'ew] _ "chateau"
[kust'a 1 "coté"

-sk- [ 'iskla]l "il gicle"
[r'aska] "teigne"
R'asklal "il ramone"
[m'uska] "mouche"
[peskad'u]  "pécheur"

[kaskav' ew] "grelot"

[pusk'yt] "pu"
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Si 1'on considére l'ensemble des occurrences
'de ces différents groupes consonantiques, on constate
une régularité : -sp-, -st-. et -sk- sont les seuls a
pouvoir figurer aprés une voyelle accentuée = 3 en effet

[ﬁes] n'est jamais dccentué, et la voyelle prothétique

1 - Note : La chose est particuliérement frappante

1" n
.

pour [pusk'yt] pu Si 1'on essaie de voir comment
cette forme de participe passé est construite, on

doit partir de

* 1

pud - g - 'y -t

c'ést-da-dire que rien ne justifie l'apparition du trait
"non voisé";il serait gratuit d'invoquer une assimi-
lation régressive ou progressive puisqu'daussi bien les
deux consonnes sont voisZes.

La seule explication quili nous semble rendre compte

du passage d'un'*puzg'yt supposé a [pusk'yt]

est précisément le fait que l'on se trouve 3 1l'inté-
rieur d'un mot et que joue une régle phonologique

qui y interdit tout groupe consonantique autre que

(sifflante + occlusive) non-voisé.



[e]l] ne peut 1'étre par définifion. Dés lors,

nous pouvons peut-étre rendre compte des faits consta-
tés en posant que les préfixes des- et s- QUi sont a
l'origine des groupes .consonantiques que nous jugeons
suspects sont en réalité des proclitiques. L'aséimila-
tion de voisement s'effectuerait alors entre -s- et la
consonne initiale du mot de maniére régressive exacte-

ment de la méfme fagon qu'entre deux unités accentuelles,

Exemples

[dez malun'at] se comporterait comme [sfez mwlart]
"décarrelé" "tu es mort"

[des flal 1 o ‘ ['es tlag ]
"défait” "c'est fait®

[dez 1'igal : [sjlez 1'yul
"il délie" . | "tu y vois mal"

Le comportement de des- et de s- pourrait
également &tre rapproché de celui de [m'aw] "mal".
Ce dernier n'est pas toujours un clitique : il peut
s'employer seul et accentué; mais il posséde aussi la

propriété de s'intégrer quelquefois a 1l'unité accen-

tuelle

exemples
mowt 'ad ] "méfait"
[mows,g ] "malsain"

[mowgrasj'us] "dui n'est guére gracieux"

La preuve que [m'aw] est intégré dans 1l'unité accentuel
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le réside dans le fait que la réalisation phonétique
~de la diphtongue /aw/ est.dans ce cas [ow]. Ce phénoméne

sera étudié un peu plus loin.

En résumé, si 1l'on consent 3 faire de des=
et de s- des proclitiques, la structure conéonantique de
1'unité accentuelle du Nigois apparait comme tré&s simple
et trds stricte : le mot et 1'ensemble mot + enclitique
(s) ne tolérent que trois groupes consonantiques : Sp,
st et sk ; il faut ajouter que les combinaisons entre
ces trois groupes et les liquides restent possibles.
Dans le cadre de 1l'unité accentuelle, a la joncture
entre le proclitique et le mot,,toutes les possibilités
de combinaisons' seraient offertes, entre une sifflante

et une autre consonne.

Tous cela éclaire un peu le comportement des
groupes consonantiques du Nigois, mais ne résoud pas le
probléme de la frontiére/syllabique. Faisons le point
de la situation telle que nous l'envisageons.

" A 1'initiale du mot, on peut trouver
Sp— 3 St- 4 8k=
B~ 3 P~ yb=y t~ A=y k-, g-
A la finale du mot, on peut trouver
-sp 4 -st , =-sk
=5 5 =P 5 =T 5 =K
De cet inventaire ressort une chose : les

groupes sp, st, sk se comportent exactement comme des

—.



| 61éments simples; le trait non-voisé porte non pas sur
un élément du groupe mais sur le groupe tout entier; et
s se définit formellement non pas en tant qu'en opposi
tion avec d'autres phonémes mais comme "présence" s'op-
posant 3 "absence"; c'est-d-dire que la distinction
entre sk et k est tout simplement une distinction grou
‘pe et non-groupe. Dés lors, ils nous parait préférable

de ne jamais dissocier s de p, t ou k.

Nous adopterons donc l'hypothése que les
trois groupes consonantiques sp, st et sk sont possible

en Nigois & 1l'initiale, a l'intervocalique et en finale

[m'astra] sera donc analysé comme /m'a - stra/
"huche"
[meskl'?] sera donc analysé comme /me - skl'g /
~ "mélange"
bst'omege] sera donc analysé comme /st'o - me - ge/
"estomac"

[rR%fr'esk (e)] sera donc analysé comme /r3 - fr'lesk/

- .
"rafraTchissement"

1. 23 Les semi-voyelles.

Du point de vue phonétique, il existe en

‘Nigois deux semi-voyelles [j] et [wl auxquelles on pour-

5 A 5 L
,ralit peut etre adjoindre une "réminiscence" y]

une unité telle que [k'®eX ] "cuit" est en effet




quelquefois encore prononcée [ky'e& 7.

1.231 [j] semi-voyelle de liaison.

Sans préjuger pouy: l'instant de la sylla-
be & laquelle [j] appartient dans les exemples que
nous allons citer, nous devons noter l'existence en
Nigoié de paires de ce type

[k'ujal "testicules" /[k'ué] "queue"

lpaj'¥ ] "Paillon" / [pa!t 1 "paon"

[ruj'adal "action de ron- / unléda] "rouée"

ger"

A l;intérieur:de celles-ci, il semble que l'apparition
de [j] soit libre, c'est-d-dire que [j] puisse figurer
aussi bien que son absence. En revarche, il existe des
unités dans lesquelles [j] semble imposé par le contexte
dans lequel il se réalise : c'est le cas lorsqu'il
est précédé de [i] . Deux voyelles peuvent, en Nigois,
se trouQeP en contact, mais, dés que la premiére est un
[i] , un él1ément [j] s'intercale entre les deux.C'est
ainsi qu'en face de

['ael "ane"

{d1] "oui"

[radT 1 "raisin"
[i'yy] "qui voit mal"
[t'yil "5e tue"

[t'yé 1 "1 tue®



A

[tytad Ytuep"
lp'leu] "petits pois"
[pe | uj ] "poux"

On observe :

4 p'l(J)a] "il prend"
L QWR'i(J)a]"oreille"
ltali(j)il: "je faisais"
[m';ol! i (J) u] "mouwchoir"
et: |
;[pi(j)'a]' "prendre"
[Ii(J)'yng "1égume"
bi(J) ul% J"oiseau béc~fin"
[fi[J)uz'gtérEapillaire"

[fi(J}'eta] "petite fille"

Par conséquent, il semblerait que la voyelle [i],
accentuée comme non-=accentuée, "dégage", au contact
d'une autre voyelle, une semi-voyelle de liaison [j]

totalement prévisible et donc sans valeur phonologique.

Cependant cette proposition se heurte 3 une
série de contre-exemples : les cas ol trois voyelles se
trouvent en contact, les deux premiéres étant des [i]
Exemples : [Ri'ig1l "je riais"

rRi'1ja]. "il riait"
ldi'ijil "je disais"

ldi'ijal "il disait"



Les formes attendues, d'aprds notre régle, eussent &été
: Klgi (') lﬁai(J)'i (J)a] etc.... Mais peutetre
n'est=ce 13 qu'une régle particuliére de manifestation
dans ce cas spécial et faut-il transcrire tout de méme
‘Ri'ijil comme / mri- 'i - 1/ ' ?Notons enfin pour
clore cette question que le dictionnaire de Calvino
donne les formes suivantes : [ reliji] [Re'lja]

L de'iji] [de'ij a] ce qui est une autre manidre de

résoudre le problime.

v syl ~ . .
Nous considererons désormais ce point
comme acquis : /i/ devant voyelle se réalise comme [ij].
Notons qu'il n'existe pas de conditionnement de méme

type en ce qui concerne [w].

1.232 [j] et [w] entre consonne et voyelle dans

Nous ne mentionnerons ici que des unités
dont la segmentation en syllabes est non ambigué.

[w] n'apparait que devant ['a]

~ [pw'a rk] - "pore"
[tw'ajal "nappe"
[kw'as] "seau"
mw'art ] T e
Rifw'a] "padis" -
[dw'ésa ] "gousse"




[j] apparaft devanf taly PPels, ['e] ) ['al

[r'abjal "rage"
[s'imjal "punaise"
[pjleé‘] "poitrine"
jtel ] "1it"

[1j'ewkre] "serin"
[abagj'e] "laurier"
Uarga ] Haip®
lj'ebel  "il 1it"
[sufj'eta]l "mansarde"

ldj'aw]l "diable"

On remarque combien la distribution de [j]
et de [w] est réduite; ce sont ppécisément les lacunes
dans la distribution des semi-voyelles qui condition-
nent la maniére dont on peut concevoir le systéme voca-

lique du Nigois.

1.233 [j] et [w] intervocaliques : le probléme

Examinons les occurrences de [j] et [w]

d 1l'intervocalique

J & - 'a [aJ'a]' nan
a - Ie [aJ let ] "ag1m
a - lo [ajloti] "aio1li"

a - 'u maj'¥] "maison"




u - ‘a [pastruj'a]
'a - a mtajal
la - e [b'ajes]'
'a - u blajul:
ba - i blajil
e - a lg'ejal:
fo, ool L
5 - a bl'sjal
lu - a rRtujal
Tu - @ [R'ujgs]
b - u R'ujul
TR Rlujil
la -ra: k'awal
'e - a [tj'ewa]'
e - i lsj'ewi]
o - la [siaépow'a]
o = i [plow'ijal

"cancaner"
"tricot"

"tu embrasses"
"ils embrassent"
"jJ'embrasse"
"église"
"Vide"
"bourreau"

"il ronge"

"tu ronges"
"ils rongent"

"je ronge"

"chose"

"tienne"
"siennes"
"se reposer"

"il pleuvadt"

Commencons par les unités contenant [w]. Il

(1) k'a -

wa

(2) klaw - . a

existe deux-manidres a priori de segmenter en syllabes

phonologiques une unité comme [ K'awa] :

Admettre 1'hypothdse (1) revient 3 poser que
_ p

[w] peut se réaliser devant un [a] non deccentué; et ceci

est contraire 3@ ce qu'on a pu observer en étudiant la



distribution de ([w]. De m@me, aucune des syllabes
-wa , -wi , -wi- que 1l'on obtiendrait en segmentant

kla - wa sjle - wi ) PIo -w!i - a ne satisferait

/

~

d la structure observée en examinant les cas non ambi-

gus, c'est~3-dire - w'a -.

En revanche, le découpage selon 1l'hypothése
(2) n'introduit aucune modification de structure, étant
donné que des groupes tels que [aw] )[ow]!)[ew] peuvent

figurer dans le cadre de la syllabe.

Exemples
klaw - a ; 11 existe mtaw 1 "mal"
i sj'gw -1 3 11 existe [y sjlew] "les siens"
plow = 't —ra: 3 i1 existe [pl'ow] "il pleut"

I1 y a enfin un fait qui permet de corrobo-
'per la seconde hypothése : l'opposition aw ~~ ow qui
existe sous l'accent (cﬁ_[s'aw] "sel"n,[s'oﬂ"souﬁ)est
neutralisée hors de l'accent comme on le verra plus
loin; ceci est illustré par des paires telles que
[btawbal "il aboie"™ / [bowb'a ] "aboyer"
b'awbg] "habileté" / [gowbj'us] "habile"
['awsa]l  "il souldve" /[ owsla: ] "soulever"
[aw] ne figure jamais dans une syllabe qui n'est pas
accentuée. Or , examinons
[st rep'awa] "il se repose"/ [si Repow'a]
"se reposer". Si 1l'on traite [sirep'awal. comme si - Re-

p'a'- wa et kiRepow'a]'comme si - rRe - po -w'a , on



introduit trois bizarreries dans le systéme

1. on pose que [w] peut figurer devant [a] non
accentué,ce qui n'est pas observable ailleurs

2. on pose que [b] peut figurer dans une syllabe
atone, chose qui n'est pas observable ailleurs non plus.

3. on est contraint de poser une alternance morpho-

" ! .
logique 9/ a sans autre fondement que ce cas.

En revanche, si 1l'on traite [sirep'awa: ] comme
si - Re - p'aw --a: et [s!Repow'a]icomme si - Re - pow -

'a , on retrouve les régularités évoquées plus haut.

Seule par conséquent la seconde hypothése

nous semble pouvoir &tre soutenue.

La question se pose a présent de savoir si
[j] se comporte de la méme maniére que [w] , ou s'il
faut prévoir pour [j] un traitement différent.

Si 1'on pose la frontiére syllabique apreés

1 , soit
aj - la
aj -let
aj - 'o1i
m'aj - a

blaj - es

glley - a
V'mj- a
bl'sj - a
r'uj - a




on n'introduit rien qui soit en contradiction avec ce

que 1’6n observe par ailleurs dans le systéme; il existe

en effet
[aj] dans
['aj] ‘dans
eyl dans
Uejl dans
['sj1] dans
Uujl dans
Si 1'on
soit
a = j'a
a - Jlet
a - Jloti
m'a - Ja
bla: - Jes
gl'e - Ja-
vie - Jja
blo - ja
rlu - Jja
on est

contraint de supposer que. [j]

[aj - glal "arroser"
m'aj] "encore"
[sj'ej] "gix"
Iv'ej] "vide"

b'oj] "goitre"

[ k'uj-+al%bonnet"

pose la frontiére syllabique avant

NR!

devant ['o0] , devant [e] et [i] non accentués dans

peut se réaliser

le

cadre d’'une syllabe, choses qu'il ne nous a pas été pos-

sible d'observer ailleurs.

Nous admettons donc que la frontieére sylla-



il © ¥

bique passe apres [j] intervocalique.

Dans tous les cas ,d présent , la frontiére
syllabique est déterminée; il reste .3 préciser la

structure syllabique.

1.24 La structure syllabique.

La syllabe en Nigois se compose d'une partie
vocalique obligatoire et,d'une partie consonantique
faeultative; cette derniére peut etre subdivisée en
deux : une partie prévocalique et une partie post-voca-
lique.

Exemples (empruntés 3 la série Aes monosyllabes)
[tal "i1 a" partie vocalique seule
[d'i] "i1 dit" partie consonantique prévocalique +

partie vocalique

[les] "il est" partie vocaliqué + partie consonantique
post vocalique
[d!es] M"dix"
chacune de ces parties peut etre simple ou complexe.
Partie vocalique simple : [!a] "il a"
complexe :L'ew] "1lui"
{[jIQWJ"moi"

Partie consonantique prévocalique simple [%'u]"jour"



complexe {-[bl'y] "bleu"

[eskr'a& ]"crachat"

Partie consonantique post-vocalique simple [V'SR]”vrai"

complexel k'urs I"marché"

Ce schéma approximatif de la syllabe doit
maintenant @tre précisé par 1'étude de 1l'une et l'autre

des deux parties constitutives de la syllabe.

1.3. La partie vocalique.

1.31 Inventaire

En examinant la syllabe accentuée, c'est-2-

dire celle ol les possibilités de réalisations sont les

plus nombreuses, on peut dresser l'inventaire suivant

- Groupes de trois éléments

[j'aw] [djtaw] | "diable"
U'ew] [ mj'ew] "mien"
['ejl vjlejl Uyieux"
w'lajl bw'lajl "bong"

- Groupes de deux éléments

['aw] is'aw] Hgel®

[V ewl [ka-st'ew] Yohiteayu"



['ew]
yw]
['ow]
'aj]
[Mejl
eyl
Uyl
['sj]
[ujl
whal

Gle ]

U'el
Ule]
'l

'llui"

[lew]

[k'yw] "eul"
[k'ow] "coup"
m'ajl "encore"
lplejl "poisson"
[E - kley] "aujourd'hui"
blyj] "bouillon"
RERR "goitre"
[dﬁj] "deux"
[kw'a -ta ] "nuque"
[gow - bjlat] "adroit"
[pj'eg ] "poitrine"
[@a - mu —Rj'e] "murier"

[¥y -di-sj'us] "sensé"

- Groupes d'un élément

2]

[ el
['el
i)
Uel
['y]
['5]
['ul

1.32

la - nla ]
[s'e-ra]
[s'e - ral
i - kul
v'e¥ ]
In'y - da ]
[k's ~du]
by - ta ]

"allex"
"scie"
"soipr"
"morceau"
"Thuit"
"nue"

"caillou"

"tonneau"

Les paradigmes vocaliques

Si nous nous en tenons a ces faits observables

nous poserons qu'il existe en Nigois - 8 phonémes voca-



liques{/a/, e/, lel, i1, J=l, Iyl, Io/, Jul}
auxquels s'adjoignent un certain nombre de diphtongues
et de triphtongues; et il restera alors a rendre compte

d'un certain nombre de neutralisations a l'intérieur

de ces deux derniéres séries.

Mais la premiére chose qui apparait lorsqu'on
examine l'inventaire qui vient d'é@tre dressé est que le
nombre de combinaisons entre semi-voyelles et voyelles
(dans cet ordre) est extrémement réduit; en effet,
dans les groupes de 3 éléments,

[w] ne peut &tre suivi que de {a] ,

[j] peut &tre suivi de [a], [e]) fe]

et dans les groupes de 2 éléments,

[w] ne peut éfre suivi que de [a]

[j] peut &tre suivi de [a], [e] ,[g], (il ,lul
c'est-a-dire que,*dans le meilleur des cas, 6 combi-
naisons sont attestées sur les 16 qui eussent été possi-
bles si 1l'on avait combiné chacune des semi-voyelles
avec chacune des huit voyelles simples du systéme.Ceci
reyiént d dire que si nous interprétons la partie voca-
lique de la syllabe comme la combinaison d'une des huit
voyelles du systéme avec une semi-voyelle facultative, a
fgauche comme 3 droite, nous aurons a rendre compte d'un

nombre considérable d'absences.

Si l'on compare les ensembles de voyelles qui
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peuvent se réaliser aprés [j] dans les groupes de
2 éléments et dans ceux de 3, on remarque
- une partie commune {_a, e,ge}
- une partie qui n'apparait que dans les groupes

de deux éléments {i, 11}

Mais [i] et [u] sont précisément les corres-
pondants "tendus" de [j] et [wl]. Aiors, sans doute
ne sont-ils pas réellement en oppbéition avec: [a],
[e] et [e] mais occupent-ils la troisi&me place de la
chaine ? Nous nous proposons donc d'interpréter les

groupes de deux éléments cités plus haut de la maniére

suivante

4 ¢ 3
[wal = woa -
[jal = J a -
Uel . J e -
Lel . J e -
il = i =
Ljul = J - w
Sur le modele de
[jaw] J a w
[jew] J e w
Lejl J € ]
wajl » w a J

|

Notre hypothésé fondamentale est donc que la

partie vocalique de la syllabe est une chaine de 3 posi-



tions pouvant, le cas échéant, ne pas &tre occupées.

Essayoné maintenant de voir de combien de
sons nous sommes capables de rendre compte sur les 2 8
attestées ( 4 triphtongues +.16 diphtongues +' 8 voyelles
simples ), en nous fondant sur l'hypothése que nous ve=
nons d'énoncer et sur les données dont nous disposons

d savoir que

- la partie centrale de la chaine peut &tre occupée

par [al, [e]l ou [el.

- les parties latérales peuvent 1l'@tre par [j] ou

wl.

i a wl J a W

L e wl J e W

L e Jl J € J

v a Jl w a J
[wal w o a -
Lal J a -
el e -
Uel J e =
Jul J - W
law ] - a W
[ew] - € W
few] A - e W
laj] =" & J
[ej] - € J
(uj] LI J
[a ] - a -
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[e] = € -

le] . . e -
[i] J - - ou bien - -
[u] W - - ou bien - - w

soit 20 éléments sur 29.

I1 nous faut maintenant expliquer : {yw sOW 5
@J). yJ) 2], Y, &, a}. Pour cela, souvenons-nous
tout d'abord que [g] est quelquefois encore prononcé
en Nigois comme un complexe [y e]. Cette réalisation
est d'ailleurs courante dans bon nombre de parlers
voisins. Ce fait nous incite a poser l'existence d'une
troisidme semi-voyelle [y] susceptible de se réaliser

dans la premieére position de la chaine, et & interpréter:

[cej ] comme y e )
[ee] comme y e -
Lyw] ~comme. y - W
lyJ] comme g - ]
et ly] comme y - -

Ne subsistent alors hors de notre systéme que les sons
{ ow, 2], o} ;

Avant d'ailer plus loin, explicdtons la
maniére dont s'effectue 1le passage entre la chaine sup-
. posée *'qe et le son [e] attesté en Nigois
[y] posséde les traits "non-postérieur" et "labizlisé”
[e] posséde les traits "non—posférieur" et "non-labiali-

sé",
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Lorsque les deux.éléments Iyl et [e] se trouvent en
contact, une assimilation se produit: [e] devient
"labialisé", c'est-3-dire [e] puisque, hormis ce trait
de labialité, [e] et [e] possédent la méme définition
phonétique. Puis le confraste.* ye se réduit 3 [el,
ce dernier son étant suffisamment différent de tous les
autres pour assurer la fonction distinctive. Le change-
ment que nous venons d'évoquer pourrait donc &tre symbo-

lisé ainsi
- postérieur - postérieu - postérieu

- labialisé —— + labialisé + labialisé|—

Essayons a présent d'expliquer la voyelle [o].
[0] est une voyelle vélaire, labialisée et possédant
par ailleurs les mémes traits que [e] et [e]. Le passage

de [e] & [o0] implique deux changements simultanés

(1) non-labialisé _—___5 labialisé

(2) non-postérieur ———=> postérieur
Nous savons d'aprés le cas précédent que le changement
(1) peut étre obtenu par suite de la présence d'une
semi-voyelle labialisée devant [g]. Pour obtenir le chan-
gement (2), il faudrait, en plus, que cette semi-voyelle
soit postérieure.Or, il y a précisément dans notre sys-
téme une semi-voyelle labialisée et postérieure: c'est

[w]. Nous pouvons dés lors supposer l'existence d'une



régle de méme type que celle concernant [e] et qui

serait la suivante

- postérieur + postérieur + postérieur
_—% -
- labialisé + labialisé + labialisé
*

Puis wo se réduirait a [o] suivant le méme processus

que plus haut. Nous proposons donc d'interpréter

[ow] comme W € W
[bj] comme W e J
et [o] comme W € -

Nous citerons ici un fait susceptible d'appuye
1'hypothése que nous venons d'avancer : il existe en
’Nigois une série d'alternances vacaliques u/w'a ,

u/'s et y/'® que nous traiterons plus loin, dans la

partie consacrée 3 la morphologie.

Exemples
[tremul'a] "trembler" / [tremw'ala] "il tremble"
[pruv! al "essayer" / Ipr'ov a] "il essaie"

ry i
[% ygla] "3 ouer" / [3 CEQa] "il joue"

Si 1'on adopte 1l'interprétation de [e] et de [o] que
nous venons de suggérer, on pourra rendre compte de ces

trols alternances de la méme maniére

Sous l'accent Hors de l'accent
wa ' u
WE . u
ye | Y

La seconde position de la chaine devient vide lorsque




celle-ci n'est pas dccentuée.

Selon nous, par conséquent, la partie vaca-
lique de la syllabe en Nicois est une chaine comportant
trois places; les trois places sont susceptibles d'étre
occupées simultanémenf, deux quelconques d'entre elles
peuvent 1l'étre,

ou une seule. Les éléments susceptibles de se réaliser

dans chacune des positions sont les suivants :

1 2 3
J a J
y 3 W
w e

Nous avons indiqué,.un- peu plus haut, que
[i ] pouvait 2&tre interprété soit j - - soit - - j
et que, de la méme maniére [u] pouvait &tre interprété
soit w - - soit - - w. Etant donné que nous avons
ajouté 3 l'inventaire dont nous disposons alors [y] et
que ce [y] ne peut figurer que dans. la premiére position

de la chaihe, nous interpréterons désormais de maniére

univoque :
il comme 3 - -
et . [ul comine W - -
sur le modéle de [y] y - -

-

Reste 3 régier un probléme concernant la

partie centrale de ces chaines; en nous fondamt sur la




substance phonique observée, nous avons posé en commen-
gant cette analyse que troié voyelles étaient suscepti-
bles d'occuper la partie centrale de ces chaines

" S e . En réalité, l'opposition € ~- e n'est attes

tée que dans les cas suivants

~aprés- et devant w ew ,['ewme] "crowte des nouveaux-
nés"

€exemple unique en Nigois)

[bavar' ew] "bavoir"
ew {[t'ewle] "tuile"
[lew] Tlui®
-entre deux places vides
[stet ] "sept"
<<:::: {[St ela ] "bdche"
[s et] "soif"
[st ela ] "Etoile"
«aprés j et devant - je Da&jlera ] "laitidre"

je [sufj'eta ] "mansarde"

Elle est neutralisée dans les cas suivants

- aprés w : 1l n'y a pas d'opposition en Nigois entre
] et [o]. |

- aprés y ': il n'y a pas d'opposition en Nigois el et
un supposé (g1.

- devant j : il n'y a pas d'opposition en Nigois entre

lej]1 et un sﬁpposé leJ].
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- entre j et w : [Jew] n'existe pas.

Si 1'on ajoute que l'opposition & ~ e(élé-
ments simples) est elle-méme neutralisée devant -R et
sous la nasalité comme on le verra plus loin, on comprer
que cette opposition soit devenue extrémement fragile et

que le systéme vacalique du Nigois tende a se réduire &

1 2 3
J a J
y E w
w

La chose est d'autant plus évidente que des dictionnaire:

anciens mentionnent des alternances er/er 3 T/ et
ej/ej aujourd'hui disparues. L'opposition & A~ e était
donc certainement beaucoup plus vivace dans des stades
antérieurs de la Iangue qu'elle ne 1'ést aujourd'hui .

Mais, étant donné qu'il existe encore des vestiges de

.cette opposition € A~ e , nous ne pouvons bien entendu

réduire le systéme du Niéois au schéma ci-dessus. Nous
marquerons donc simplement par l'archiphonéme /E/ les
cas ol cette opposition se trouve neutralisée.

Les voyelles du Nigois qui se réalisent dans la syllabe

accentuée s'interprétent donc ainsi

W a J [wayl tbw'aj] "bons"

W E J [0J] CRERR "goitre"
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“wl]l
ljaw]

LJej]
lewl
eeJ ]
laj]
lej]
[aw]
Lew]
lew ]
luj]
Liul
lyJ]
lyw]
(wal
[5]
Ljal
[jel
Ue]
fee]
ful
il
Lly]
[a]
Le]
le]

['ow] "oeuf"
[dj'aw] "diable"
sj'ejl msixm
[Jlew] "moi"
v'ej] "vide"
lg'ajre] "guére" -
b'ejl  "beaux"
n'awl  mmarn
[b'ew] "beau"
['ew] "gi®
ld'ujl "deux"
lpi'us] vpieux"
b'yjl "bouillon"
lk'ywl  meu1"
[fw'alel "fou"
lg'otul "verre"
E?Rabj'at] "enragé"
Uj'ed 1 miien
hbagj'e]"laurier"
V'@ ] mhuit®
{% 'uve] "jeune"
[t'inal "™cuve"
m'yt 1 "muet"
lg'ari] "pat"
lest ' elal"biiche"

[S'eba] "oignon"



Nous n'avons jusqu'ici considéré que les

voyelles qui se réalisent dans la syllabe accentuée,

car c'est dans cette position que figurent les paradig-

mes les plus riches. Il nous faut maintenant examiner °

les possibilités offertes par le systéme ailleurs.

En syllabe prétonique

|

Beallastlon Interprétation Exemples
phonétique

[ow] - a W [owl'apa ]"personne

affaiblie"

lew] - E [bewg'yt] byt

[aj] - a J majs! ela]"machoire"
lej] _ E. j @aRajs'yt]”paru"
BURN W - ] [kunujs'yt] "connu"
lyJ] y - J [tyjs'yt]‘ "tousseé"
jul J - . W [pjuz'elal "pucelle”
(a] - a - lbad's1a] "bosse"

le] - E - [bes '] "Jumeaux"
(ul w - - [bul'et] "champignon®
[ J - - [figj'eral"figuier"
ly] y - - [fygajr'tU]"foyer"

|

t
{
|
¢
1
H
i
i
3

R




En syllabe post-tonique

Realisation Interprétation Exemple
phonétique
[jal J a - a1'apja] "patelle"
[al - a - tajga] Yeau"
Jg
le] - E - [p!esege] "péche"
1] J - - taril "huile"
ful v - - [Ebur igu] "nombril"
Iy ] q - = ['yly] "eux"

1.33 Définition et classification des phonémes

—— o -

L'analyse que nous venons d'effectuer nous a

livré deux paradigmes vokaliques P, et P da 1'inté-

il 2
rieur desquels nous avons d définir les phonémes voca-
liques.

B

1 { J g 1 3 ¥ }
4 { Ry B ¥ }

P1 est 1l'ensemble des voyelles- susceptibles de se

P

réaliser dans la position 1 ou dans la position 3 de
la chainé; P2 est l'ensemble des voyelles suscepti-

bles de se réaliser dans la position 2 de la chaine

Chacun de ces deux paradigmes peut &tre dans son

ensemble caractérisé par un trait. Ainsi, toutes les




voyelles de P1 sont "hautes" tandis que icelles de

P, sont "non-hautes". Ce trait "haut" n'est pas un
trait distinctif mais contrastif puisqu'il ne sert pas
d distinguer deux phonémes mais a caractériser une
position dans la chaine. Ces traits contrastifs_"haut”
et "non-haut" seront les bases des deux carrélations
de voyelles de notre systeéme.

Corrélation 1

Base "haut"

Non-postérieur" Postérieur
q . W Labialisé
Non-
J Labialisé

Soit
/y/ =Non-postérieur Labialisé
/w/ =Postérieur Labialisé

/3/ =Non-postérieur Non-labialisé

Dans le cas ou la voyelle qui se réalise
en position centrale de la chaine est /a/ ou bien
-lorsqu'il s'agit de la position 3 de la chaine, 1l'oppo-
sition & 3 termes /q‘,’ ~ /W/ A /j/ se réduit & une
opposition a 2 termes /w/ .~ /J/ puisqu'aussi bien
¥ ya n'est pas attesté ni P = y. On est donc en
présence d'une neutralisation. Mais de laquelle’ ?

Est-ce l'opposition Labialisé A non-labialisé qui

est. neutralisée ou au contraire Postérieura non-posté-
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rieur’ ? Etant donné que par ailleurs l'opposition

e nr € est neutralisée devant un élément possédant le
trait Non-labialisé (3 savoir w ou y), il semble que
[w] et [y] sont plus proches 1'un de l'autre qu'ils ne
le sont de [j]. C'est donc vraisemblablement 1'op-
position Postérieur A~ non-postérieur qui est neutra-

lisée. La corrélation se présente alors comme ceci

Non-post. post

Labialisé

Non-labialisé

Remarquons d propos de cette corrélation 1

que nous avons noté les phonémes par les semi-voyelies
y w,J . Crest une simple convention d'écriture; nous
aurions tout aussi bien pu les noter par y, u, 1
étant donné que y et y, u et w, i et j sont des va-
riantes contextuelles; le trait ¥ dand qui les sépa-
re respectivement est en effet prévisible selon le
contexte. On a quelquefois 1l'impression qu'il existe

' ﬁne opposition i A, J par exemple, mais c'est un phé-
noméne superficiel.! Ainsi, dans le cas de [% 'ajna]
%poutre" en face de [% alina ] "bergerie", il faut

analyser le premier comme .‘%Haj -na et le second

Y ]
comme ‘3a - 'i - na.
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Corrélation 2

Non-post post

Base "non-haut"

Non bas N
—— |} — a
Bas S

Soit

/e/ = non-post non-bas
/€/ = non-post bas
/a/ = post

/E/ = non-post

Nous avons déjad vu que, dans un certain nom-
bre de cas, l'opposition e A~ € était neutralisée et

que se réalisait l'archiphonéme /E/.

Lorsqu'oncompare 1l'ensemble des voyelies réalisa-
bles en syllabe accentuée ,sur lequel nous venons de
fonder les définitions phonématiques, & l'ensemble des
voyelles réalisables en syllabe prétonique, on consta-
te que la réduction du nombre des éléments de 1l'ensem-
ble n'est pas le fait de la neutralisation d'une oppo-
sition mats plutdt celui de la disparition d'un con-
traste. Les phonémes restent les mémes qu'en syllabe
accentuée mais le contraste entre la position 1 et la
position 2 s'évanouit, l'une des deux positions étant

nécessairement vide.

Le comportement de la chaine vocalique en

position prétonique semble indiquer d'autre part
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que les positions 1 et 2 de la chaine sont plus liées

entre elles gue chacune d'entre
position 3 celle-ci peut-é&tre
pleine ou vide quel que soit ce

che, la position 3 de la chaine

elles ne l'est a la
en effet indifféremment
qui préceéde. En revan-

semble liée par une

relation d'exclusion & la position susceptible d'étre
la quatriéme dans la syllabe, c'est-d-dire celle qui
est constituée par le paradigme‘cbnsonantique.{n,fv}

comme on le verra plus tard. Considérons par exemple

la chaine L # 3 elle peut se combiner en syllabe
prétonique a;ec ? ou w (position 3) ou avec r ou W
(position 4) A

lajg'al "arroser"

lows'al "lever"

lgars'al "jeter"

kat'al "chanter" .

81 1'on compare enfin les possibilités qui
existent en syllabe accentuée a8 celles qui existent
en position post-tonique, on constate la disparition
de 2 contrastes

- tout d'abord le contraste €ntre les positions 1 et

2 prises comme un tout et d'autre part les positions
3 et by ées deux dérniéres sont nécessairement vides
en syllabes post-tonique. Une exception toutefois

[vlat® 1 "va-t-en".



- ensuite le contraste entre.la position 1 et la
position 2, l'une des deux positions étant nécessaire-
ment vide, exactement comme dans le cas de la syllabe

prétonique. On note cependant une exception & ce phé-

noméne : on continue a trouver ja.

Exemples dal'lapja 1] "patelle"
[rR'abja 1 "rage"
[s'awvja ] "sauge"
[tarja ] Haiph
[s'imja ] "punaise"
[g'abja 1 "cage"

Peut-é&tre pourrait-on supprimer cette exception en sup-
posant que les mots dont on vient de dresser la liste

sont trisyllabiques

R'a =-bi =-a
slaw -vi -a
la -Ri =a
st -mi -a

I1 faudrait alors se donner une régle de réalisation
(phonétique) stipulant que la séquence i - a ‘consti-
tuant phonologiquement deux syllgbes se réalise comme
[~Jja ] lorsqu'elle se trouve aprés la syllabe accentuée
Cette hypothdse pourrait s'appuyer sur le fait que le
dictionnaire de Castellana aonne pour "patelle" la forme
al'apea soit manifestément un quadrisyllabes. En revan-

che , [¥ 'ostrija] "mandge" pourrait constituer un
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contre-exemple : en effet, si nous appliquons notre

régle de réalisation & ' % we - stri - a , nous obte-

*
nons % 'ostrjal et non [ % 'ostrijal . Mais ce

contre-exemple n'est peut-étre qu'apparent : le

Nigois a beaucoup de mal 3 prononcer cs + R + j +

voyelle comme une seule syllabe;

réaliser cette séquence comme cs + R + i + j + voyel-

il a tendance a

le. C'est ainsi qu'un mot comme /abrj'ew/"atril"

est prononcé [abrij'ew] tandis que / stj'ew/ est pro-

noncé [estj'ew].

Nous sommes donc sans doute en droit de

conserver le systéme extrémement smmple que nous

avons établi et de le rappeler dans le tableau réca-

pitulatif suivant

En syllabe‘ En syllabe | En syllabe
'
tonique prétonique post-tonique
1 2 3 - . 3 1.2
3 a j a J a
wl x [e| x|w E % w E
y e 3 j
w w i
: !
Y y
e !
\
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I1 nous faut avant de terminer expliquer
1'une des interprétations que nous avons données plus
haut; nous avons in diqué qu'en syllabe prétonique
[ow] devait &tre congu comme /aw/

Voici les faits

En syllabe accentuée, il existe une opposition

[aw]~ o W] (soit -aw ~r wew) ;

exemples: [s'aw]l"sel" [s'ow] "sou"
[b'aw]"rocher" [blow] "boeuf".

On peut considérer aussi [m'aw] "mal", [trlaw]

"trou", [kil'aw] "clef" , [k'aws] "chaux", - [destr'aw]

"hache", [maglaw] "béche" , [plawre] "pauvre",

[lawka] "oie" etc.. en face de [n'ow] "neuf",

[p'ow]l "peur", [pajr'ow] "chaudvon", [kavap'ow]

"panier" , [pl'owre] "pleuvoir" etc....

En syllabe prétonique , l'opposition awa- ow est
neutralisée et c'est toujours [ow] qui se réalise.
Exemples : bwiliva 1 "olive" , bwrijlow] "maque-
reau", [bwRlijal "oreille", [bwblid'a] "oublier",

[powr'us] "peureux".etc...

Dans le tableau de la page 75 , nous avons
implicitement posé que [ow]était la manifestation
"normale" de la chaine /aw/. Il n'y aurait vraisem-

blablement pas d'objection phonétique a ce qu'une
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voyelle /a/ soit postériorisée et labialisée par un
/w/ subséquent dans un systéme ol n'existerait jamais
l'opposition [aw] A~ [ow]. Mais, en l'occurrence,
précisément, nous avons montré que cette opposition,
interprétée /aw/ A /wew/ existait dans notre sys-
téme en position tonique. Il se pose alors un problé-
me théorique que nous allons essayer d'expliciter :
considérons - provisoirement isolée - 1l'opposition

[aw] ~ [ow]. Les faits sont les suivants :

\

il existe : en position tonique en position non toni
que
law] low]
low]

Si nous nous en tenons 3 notre interprétation selon
laquelle [o] manifeste la chaine /we/, la situation

est celle-ci :

en position tonique ! en position non tonique
/aw/ /we w/
/we w/

Et ceci semble contraire @ toute conception phonolo-
gique orthodoxe. En effet, quels que soient 1cs
termes utilisés pour exprimer le phénoméne qui est
indiqué ci-dessus, on aboutit & une contradiction :

si 1l'on prétend, comme nous l'avons fait, qu'il y a

‘réduction de contraste, en position atone, on sera
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surpris de constater que c'est la chaine compléte
qui s'y réalise (/wew/) et non pas la chaine réduite

attendue /aw/.

Si cette difficulté nous conduit @ renoncex

\

d notre interprétation de tp] comme /we /, le problée-

me se pose alors en ces termes

en position tonique en position atone
law]l /aw/ ' bwl /Aw/
bwl /ow/

On est au fait d'une neutralisation de l'opposition
aw ~ oW en position atone, 1l'archiphonéme /Aw/ se
réalisant comme [ow]. De cela, il ressort quqé/est
le terme non marqué de l'opposition 2 ~ a puisque
c'est lui qui se réalise 13 ou la neutralisation se
produit.

Mais si 1l'on considére @ présent les voyelles sim-
ples, on constate que la répartition en syllabes

toniques et non-toniques n'est pas la riéme:

en position tonique en position atone
/al [a] ’ lal] /A/
sl o]

Cette fois, il y aurait neutralisation de 1'opposi-
tion a A~ » mais le terme marqué serait /o2/. On

retrouve la contradiction évoquée plus haut : dans




l'opposition a ~ o, 72/ serait tantdt le terme

marqué et tantdt le terme non marqué. "Marqué"

n'aurait alors plus de sens. Ceci montre, nous sem-

ble-t-il,que ce probléme de marque n'est pas inhérent

d 1l'interprétation que nous donnons du systeéme

( [0] manifeste /we /)mais qu'il se pose de toute

maniére. Il reste d le résoudre.

Pour rendre compte.dé ce comportement singulier

de [ow], 11 faut se souvenir de quelques "anomalies"
i »x} rencontrées dans le systéme verbal du Nigois; celui-

ici comprend des verbes dont la racine co ntient a

1'évidence la voyelle [a]

exemples: [ kal -'ia] "il fallait"

[ f'a ] "il fait"
[vla ] "3l va®

I1 se trouve que cette voyelle [a] peut &tre suivie
d'un {w] dans deux cas
Y Adjonction d'une désinence -w ("1&re personne
du singulier")
2. Passage @ -w d'un -1 final

C'est ainsi que l1l'on trouve

l'k'awl "il faut"
1 £ 'aw "je fais"
|v! av "je vais"

Ce qui fait 1'étrangeté de la situation, c'est que

v ‘ | |
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ces formes de bases morphologiques ne se réalisent
pas phonétiquement comme *k'aw] 3 *lelawl et
¥Iv'awl, mais comme [lﬂow]) H'ow]et [viow]. Or
il s'agit 13 de .voyelles en position tonique, c'est-
d-dire situées dans un contexte ou l'opposition
/aw/ ~~ [/ow/ est permise par le systéme. |
Ces formes ne s'expliquent, selon nous, que si 1l'on
accepte de les considérer comme le reliquat dans le
systéme actuel d'un état de langue antérieur dans
lequel 1l'opposition /aw/ ~~ /ow/ n'existait pas
bw] était alors la réalisation "normale et unique

de /aw/.

I1 faut supposer que cet état de choses a par la
suite changé et que l'opposition aw ~r ow s'est in-
troduite dans le systdme en position tonique.
L'élément nouveau qui a fait, selon nous, basculer
le systéme,c'éét l'apparition d'un [w] manifestant
non plus la séquence /aw/ mais la séquence /wew/.
Cette apparition est 1liée au passage de -v et de

-1 d -w en finale de syllabe.

Exemple : i1l existe un radical
Inw'ev -] "neuf". Sur ce radical, on peut former
"neuve" par adjonction du -a de fémininj soit
[nw'ev -al [n'oval. La désinence de masculin
est vide; le mot qui signifie "neuf" se présentera

donc comme lnw'ev - ¢I soit [n'owl.
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C'est-3-dire que dans un état du systéme, les séquen-

ces =-l!al et =-'av se confondent respectivement
avec -wlel et -w'ev. Autre exemple : le radical
\p'av—l "peur" qui est attesté dans [pav'anal

"frayeur" et [espav!®t] "épouvante" se réalise
lorsqu'il est suivi d'une désinence vide comme [p'ow.
La distinction (p)'av / (n)w'ev est alors perdue :
() l'ow /7 (n) 'ow.
Le systéme semble avoir réagi contre cet appauvris-
sement en créant l'opposition /aw/ ~~ /wew/ , [/aw/
se réalisant [aw] et /wew/ se réalisant [ow].
Dans un premier temps, le systeéme possédat b donc
/al/ [a]) fve/ [o1, /aw/ [pW]) /al/ bl]) /av/ faw
/wel/ [ol]) /wev/ [av]. Puis 1 et v finaux devien-
nent w ,ce qui entraine un accroissemeﬁt considéra-
ble du nombre des diphtongues et 1lz perte de multiple
oppositions. Le systéme en sauve alors quelques-unes
étendant aux diphtongues 1l'opposition qui existe
déja pour les voyelles simples 3 savoir aa o

(/a/ ~ [we/).
C'est ainsi qu'apparait la diphtongue /aw/ an]
sous l'accent; exemple 's'al—l attesté dans [sal'lat]
"salé" se réalise [s'aw] "sei".

lkav'al—l attesté dans

[kav'ala]l "jument" , [kaval'as] "gros cheval" se

‘réalise [kav'aw] etc...



On pourrait multiplier les exemples.

Ce changement n'affecte pas les formes déja fixées
par l'usage, puisque le nouveau systéme n'interdit
nullement la réalisation [ow] en position tonique.
On continuedonc de dire [p'ow] "peur", [klow] "il

faut", [vlow] "je vais" etc...

Cette différenciatibn phonologique
/aw/ ~ /wew/ créée par le systéme n'a de sens qu'
en position tonique. En effet, on ne trouve jamais
/w e/ [o] en position atone. Par conséquent, les
confusions qui se produisaient en position tonique
étaient impossibles hors de l'accent. Le systéme
des diphtongues ne s'est donc pas modifié dans cette
position et [pbwlcontinue d'y manifester /aw/, ce

précisément qu'il nous fallait justifier.

Notons au passage que le systéme a gagné
en symétrie au cours de ce changement, puisqu'aussi
bien les diphtongues en w se comportent d présent

comme les voyelles simples

Position tonique position atone
"complexes" /aw//wew / ‘ /aw/
[aw] [ow] ' lowl
"simples" /a/ /we/ : /a/
[a] ] [a]




Nous devons soulignér que,dans notre hypothé
se, ce qui se réalise phonétiquement comme [ow]
manifeste deux entités phonologiques distinctes:

['ow] manifeste /w'ew/

[ow] manifeste /aw/.

C'est-a-dire que un[o] accentué dans
notre systéme doit toujours &tre interprété comme /we/
tandis que le [o] atdne n'est~qﬁ'une réalisation de
/a/, phonétiquement conditionnée par 1l'entourage
labio~-vélarisaht. Ceci rend compte 3@ notre sens des
anomalies évoquées au début de ce développement dans

la distribution de[o] .

Nous voudrions, en terminant ce paragraphe,
insister sur le fait que la reconstruction gque nous
avons opérée du systéme Nicois est purement synchro-
nique. Nous n'avons jamais utilisé d'états de langues
historiquement attestés. Toutes les formes que nous
avons supposées 1l'ont été sur la base de faits
synchroniques tels que les alternances. L'étude des
rapports entre les traitements que nous supposons
et une analyse diachronique du parler sortent du

domaine imparti 3@ cette étude.
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1.34 Le cas des proparoxytons

Les proparoxytons du Niéois posent un pro-
bléme supplémentaire, mais qui est, selon nous, mar-
ginal, c'est-a-dire qui n'a pas d'incidence sur la
conception d'ensemble que l'on peut se faire du
systéme vocalique du Nigois.

Voici d'abord la liste des proparoxytons que
nos informateurs nous ont livrés

Type 1. [ =-ula]

lgav's wdulal "toupie"

[p'awmutal "paume"
[f'ujsula] "trident"
[b'ujsulal "tire-lire de quéte"
[aéjgdula] © "hirondelle"
[s'%sulal "pelle 3 pois chiches"
In'artulal "martre"

5 '1%ulal  "cocarde"

[fen'igula] Tthiym'
[fabr'ekula ] "fruit de micocoulier"
lgwlargulal "gargouille"
Type 2 . [-ege] (a)
[p'ontege] "portique"

[p'esege] "péche"



[est'omege] "estomac"
[dim'enege] "dimanche"
. Im'anege] '"manche"
[mes'onegal "mensonge"
[s'avegal nEflett

Type 3 [~eri]

. [t'aperi]l "capre"

[d'ateri] "datte"
Autres

[p'aseral "moineau"

[ 'agrimal "larme"

| E‘fp;f;i.yhdgiilard“.‘
[blalike] "giroflée"
[glomitil "vomissement"
[br'okuli]l "chou"

1% 'ostrijal"mandge"

[p'a gina] "page"

On remarque que dans la position immédiatement

post-tonique la voyelle [aln'apparaft jamais. Trois
voyelles seulement sont attestées : {[e] [i] et
hj]}—. Le mot [esg'gdalu] "scandale" que deonnent
certains dictionnaires nous a été donné souvent
J— [gsk'gdula] ; le locuteur indigéne nous sem-
bl donc enclin 3 refuser [a] dans cette position.

I1 y a enfin toute la série d'Unités accentuelles

comportant des enclitiques, que nous avons évoquées



au début de cette étude, et dans lesquelles B]
fait place a [] .

Exemples : [dem'Z d 2 ] "demande"/ [dem's delu]"demande-

le"
[d'uma: 1am'3 ]"donne / [d'unela]"donne-1a"
la main"
[1'eva 1u I'ibRe]"enléve/[l'eveti]“léve-toi"
le 1livre"

Dans cette position trés particulidre, le

systéme vocalique se ré&dait donc 3

iy 2

A

/A/ représentant toute la corrélation .

2 c'est-3a-dire

\’

1.35 La variation [e]/[y]

Dans 1'état.de la langue nigcoise que nous étu-
dions, se pose le probldme de la variation e/ ly]
en syllabe prétonique.

Dans cette position, on trouve des unités ol figure

ie] :
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[dem'3] "demain"

[rel'ori] "horloge"
on trouve des unités ou figure [y]
[byg'ada]l "lessive"

[fygajr'l 1 "foyer"

Mais il existe également un grand nombre ‘d'unités
ol figure tantdt [e], tantdt [y)] souvent chez 1le

méme informateur.

Ainsi
"Jumeaux" [beslUJ ou [bys'¥ 1
"personne" [deg‘?fj ou ldyg 'V 1]
"slr" [seg'yr]l ou [syg'yr]
"seconde" [seg!¥da]l ou [syglida]
"imbécile" [bez'ygul ou [byz'ygul
"biscuit® : [beskyt’ﬁ] © ou [bys ky& ]
"il pince" lpes'ygal ou  [pys'ygal
"étincelle" [bel 'yga 1 ou [by1 'yga ]
"hacher" [menys'al ou [mynyé'a]
"ordures" [rem!¥tal ou [rym!Tta]

"dix-sept" [dezes'et ] ou [dyzes'et] ou [dyzys! et)

dix-huit"[dezev'el ]:ou [dyzev'®e¥ lou [dyzyv'e¥ ]

" dx-neuf" [dezen'ow] ou [dyzen'ow] ou [dyzyn'sw]

Nous avons méme rencontré un informateur faisant

une distinction entre [pe'ada'] "pesée" et [py'ada]



"montée", tandis qu'un autre nous donnait
: b'eada ] "montée".

I1 n'y a donc pas d'opposition entre [e].et: ]

dans cette position. Ce sont deux variantes d'une
seule unité phonématique. S'agit-il de variantes
combinatoires ou de variantes libres ?

En d'autres termes, peut-on prévoir les cas ou [yl
appafait et ceux ol [e] apparait’ ? La chose n'est pas
possible d'une maniére stricté. Mais on peut noter
que [y] a tendance & se réaliser chaque fois que dans
la syllabe subséquente figure une voyelle labialisée
en particulier [yJl.ou [u] .C'est ainsi qu'en face

de [p‘gna]'"poire", on trouve [pyr'ys] "petite

poire de qualité spéciale". Par ailleurs, on peut
entendre une phrase comme celle-ci

[takr'ota 'Qz r3pl'ida  dysyp'U 1

"la cave est pleine de billots"

A 1'état isolé, on trouve [de] "de" et [sep'ﬁ] ou
[syp'ﬁ]. La séquence [desep'ﬁ] a donc tendance a
devenir [dysyp'U] .C'est un phénoméne d'harmonie
vocalique} Mais ceci n'est qu'une tendance et non
une régle systématique. On est donc au fait d'une
variation libre [e] /[y] en syllabe prétonique. Le
systéme vocalique dans cette position pourrait &étre

exprimé :



£o0lt comme : solt comme
1,2 3 1, 2 3
a A
. J X J
E W J W
3 w
W

La ifiefhe variation pouvant &tre observée dans les
chaires complexes

"ha. [bgwg'yt]- ou [bywg'ytl.

Le systéme offre donc une certaine liberté
dans cette positioh, mais cela ne signifie pas que
chaque locuteur: puisse prononcer chaque unité en
réalisant a son gré [y] ou [e]; i1 faut probablement
distinguer encore entre les variantes imposées
par l'usage et les variantes ad proprement parler in-

dividuelles.

1.36 Les voyelles nasales.

Nous n'avons jusqu'ici rien dit des vbyelles
nasales. Le fait essentiel est qu'il n'existe pas
d'opposition entre une voyelle nasale et la voyelle
correspondante suivie d'une consonne nasale (plus

précisément de l'archiphonéme consonantique nasal

/N/)




a s aN

: ﬁb eN O
d A uN

ete...

Dés lors, une seule question se pose
existe-t-il une corrélation de voyelles nasalés ou
bien faut-il analyser phonologiquement chaque voyel-
le nasale comme voyelle +/N/ ?

Si 1'on considér e les occurrences des voyel-

les nasales a la finale de la syllabe

i [m '/5] i "main"
[R!¥] "rien"
v!'¥l  "vin®

: [d It"] "oy"

On'éonstate qu'une voyelle nasale ne peut
se combiner ni avec [R] ni avec [j] ou [w]; en consé-
quence, 1la nasalité semble n'é&tre pas un trait de
la voyelle, mais plutdt le fait d'un élément conso-
nantique subséquent qui fonctionnerait exactement
comme [r]-
En effet, si la nasalité était un trait de la voyellg
on ne voit guére pourquoi ce trait l'empécherait de
se combiner avec les éléments qui occupent les posi-

tions suivantes dans la chaine. Or ¥% g, *¥3j et *3w

)

sont impossibles. Tandis que si 1l'on pose un archi-

phonéme nasal /N/, occupant dans la chaine la méme
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position que /R/, 1'impossibilité de trouver les
trois chaines mentionnées ci-dessus se justifie
*ajN# est interdit au méme titre que ¥ ajR #
aN # est permis au méme titre que aR #

aNt # est permis au méme titre que aRt #

Enfin R et N s'excluent mutuellement.

Nous sommes donc enclin & penser Qu'il
n'existe pas en Nigois de phonéme vdcalique nasal
nous analyseronsziésormais toute voyelle nasale
comme la séquence composée d'une voyelle orale et
de 1 archiphonéme nasal. A défaut de tout autre argu-
ment, le seul critére de simplicité suffirait, a
notre sens, a faire pencher la balancej; qu'on juge
affirmer qu'il existe des phonémes vocaliques nasals

conduirait & introduire dans le systéme cing
nouvelles unités; considérer qu'une voyelle nasale
est constituée phonologiquement.d'une voyelle orale
suivie d'une consonne nasale ne nous fait introduire
dans le systéme rien qui n'y soit déja : tout au
plus la distribution des consonnes nasales s'élargit

- elle un peu.

1.37 L'économie du systéme vocalique

o o . G e o G S S G S S e -

‘Avant de clore ce paragraphe consacré

-~

d la partie vocalique, nous voudrions rapprocher
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trois séries de faits que nous avons évoqués au
N——
cours de l'analyse
1. L'opposition e A~ € n'existe guére qu'en
syllabe non-finale, accentuée, ouverte ou
en syllabe accentuée fermée par -s.C'est
peu.
2. Dans un certain nombre d'unités, les infor-
mateurs hésitent entre [1] et [e] : cela
se produit soit en position tonique, soit

en position post-tonique dans les proparo-

' Xytons; soit encore en position prétonique;

exemples
"noir" '[nkgag] ou tn'egng]‘
"oreille" Dbwr'ija] ou [bWngja]
"Masséna" [mas'inal ou mas'ena]

"abeille" [ab'ijal ou lablejal:

"filets" [s'avigad ou [s'avegal

"péche" [p'esige] ou [p'esege]l
"cerisier" [serij'e] ou [serej'e]
"orange" [purtiglale] ou [purteglale]

e e e T I e e e pepp———

3. Il existe une tendance a faire passer
[e]en [y] dans certaines conditions : c'es
ce que nous avons appelé l'harmonie vocali-

que.
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A notre sens, ces trois phénoménes con-
vergent : ils montrent que le systéme est en train
d'éliminer le phonéme /e/ et de réduire la corréla-
tion non-haute a deux termes

Non-post. Post.

Base:non-haut
e a

L'aboutissement du pracessus conduirait

sans doute au systéme suivant

1 2 3
a

J 7 % 4

w e W

y

dans lequel les oppositions @ rendement fonctionnel

faible auraient été éliminées.

1.4. LA PARTIE CONSONANTIQUE

Nous avons été contraint, en établissant
la structure syllabique du Nigois, d'aborder plu-

sieurs problémes relatifs & la partie consonantique
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de la syllabe. Rappelons briévement notre conclu-
sion : il n'existe selon nous, a l'intérieur du

non
mot phonologique et compte tenu des liquides, que

trois groupes consonantiques : sp, st et sk. Tous
les groupes, autres que ceux-ci, susceptibles d'étre
- E 1 1 1 ot 11 NEA G =
rencontrés en Nigois doivent @&tre interprétés comme
des "groupes de jonecture" entre le proclitique et

le mot & 1l'intérieur.de 1'unité accentuelle.

Ainsi
fesfh-1 lesfr'aj] "effroi" s'analyse comme /
/eS - +prlaj/
les€1-] Jdesf!1%k'at] "déhanché" s'analyse comme
/doS~- flaNk'at/
l[ezb~]1 [ezbip'al "s'échapper" s'analyse comme
/eS - bip'a/
l[ezbarb!i] "raser" s'analyvse comme
/eS - bamb'i/
fezd] [dezd'ire] "dédire" s’analysé comme
/deS - d'ire/
l[ezg -] [ezgaﬂja] "déchirer" s'analyse comme
/eS - gar'a/
l[ezgars'a]l "dégringoler" s'analyse comme
/QS - garsla/
[st—] [esfurtyn'at] "malchanceux" s'analyse comme
/eS - furtyn'at/
f[ezv -] [ezvan'i] "évanouir" s'analyse comme

/eS - vanlif
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I1 nous reste a examiner en détail le
comportement des "véritables" groupes consonanti-

ques nigois.

1.41 - Inventaire et distribution.

Dressons la liste des parties consonantiques
prévdcaliques.

En syllabe initiale

Groupes de 3 éléments =

/spr-/ lespr'esi]"exprés"

/spl =/ lespl 'Tgal"épingle"

/str=/ [estR'asa]"chiffon";[estRapiJ'U]"lézard gris"
/skr =/ [gskR'aé MMcrachat"; kskRJ'eWRe]"écrire"

/skl -/ leskl'apal"fesses" j [eskl'os]. "sabots"

Groupes de 2 éléments =

fsp=/ [gsp'iga] "epi” ; lespav '8t 1"frayeur"
/st-/ [gstup'us] "étoupeux";[estjleg] ngtgn
/sk=/ [gsk'ina] "dog" ;[gsk;dEQJ"balance"
/pr=/ [pReg'a] "prier" ; lpruv'al "essayer"
/pl =/ &lan'et]‘ "palier" ;[pleg'al "plier"

/ br=/ ‘[lee]‘ "ber<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>